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Abstrakt 

 

Předmětem diplomové práce Role kultury v procesu regenerace postindustriálního 

města je představení teoretického konceptu regenerace bývalých průmyslových měst 

prostřednictvím kultury a zhodnocení vlivu kultury na regeneraci postindustriálního 

města. První část diplomové práce se věnuje obecné problematice vlivu kultury na 

regionální rozvoj a atraktivitu města, jsou zde vymezeny základní pojmy s 

problematikou související a definovány trendy v rozvoji a regeneraci postindustriálních 

měst prostřednictvím kultury. Druhá část práce se zabývá procesem proměny města 

Ostravy a obsahuje analýzu současné situace ve městě. Statutární město Ostrava má 

zpracován strategický dokument představující oživení města prostřednictvím kultury 

jako faktoru zlepšujícím jeho externí image, ale také zdroje regionální identity a 

kultivace společnosti. Empirické ověření hlavních přínosů dosavadní strategie obnovy 

a rozvoje města Ostravy prostřednictvím kultury je provedeno pomocí dotazníkového 

šetření, jehož výsledky ukazují, že občané města opravdu zaznamenali viditelné změny 

směřující ke zlepšení kvality života ve městě. Pokud však město chce být ve své 

strategii regenerace i nadále úspěšné, mělo by klást větší důraz na účast obyvatel, 

získání jejich zpětné vazby a lepší využití doposud realizovaných kulturních investic 

propojením existující kulturní infrastruktury. 

 

 

Klíčová slova: postindustriální město, deindustrializace, kulturní obrat, urbánní 

regenerace, regionální rozvoj, kulturní průmysl, kreativní průmysl 

 

JEL klasifikace: R11, R58, Z10 



Abstract 

 

The main subject of thesis The Role of Culture in the Process of Regeneration of  

Post-industrial City is to introduce the theoretical concept of regeneration of former 

industrial cities through culture and evaluate the impact of culture on the regeneration of 

post-industrial city. The first part is aimed at general issues of culture in regional 

development and attractiveness of the city, there are mentioned basic concepts related to 

the issue and defined trends in the development and regeneration of post-industrial 

cities through culture. The second part is aimed at the process of transformation of the 

city of Ostrava and contains an analysis of the current situation in the city. The City of 

Ostrava has prepared a strategic document presenting the revival of city through culture 

as a factor of improving its external image, but also a source of regional identity and the 

cultivation of the community. Empirical verification of the contribution of current 

policies to the regeneration and development of Ostrava city through culture is 

conducted through a questionnaire survey. The results show that the citizens of the city 

noticed visible changes towards the improving the quality of life in a city, however, if 

the city intends to continue in its successful strategy of regeneration, emphasis should 

be placed on citizen participation, their feedback and utilization of 

previously completed cultural investments should be improved by connection of 

existing cultural infrastructure. 
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Úvod 

 Kultura je typickým znakem lidské společnosti a projevem sociálního života. Její 

vnímání se v průběhu času mění. V posledních čtyřiceti letech je na kulturu nahlíženo 

také jako na podstatný faktor regionálního rozvoje. V tomto období se mnoho měst 

potýkalo s přechodem z ekonomiky zaměřené na výrobu na ekonomiku zaměřenou na 

spotřebu, s přechodem z industriálního do postindustriálního období. Pro města 

s průmyslovou historií tyto změny často znamenaly nárůst nezaměstnanosti, příjmových 

nerovností, bídy a chudoby a dodnes je pro ně velice těžké obstát v mezinárodním 

konkurenčním prostředí a prohlubujícím se procesu globalizace. V tomto kontextu se 

nabízí dvě aktuální otázky. Znamená průmyslová historie těchto regionů 

nepřekonatelnou překážku dalšího vývoje? Může průmyslové dědictví naopak znamenat 

konkurenční výhodu oproti ostatním městům?  

 Ostrava, v minulosti jedno z hlavních průmyslových center Rakousko-Uherské 

monarchie, je příkladem regionu, který prošel silnou deindustrializací a po pádu 

komunismu a následné politické a ekonomické transformaci a restrukturalizaci se 

potýkal se strukturální zaostalostí. Ostrava s pověstí špinavého, šedého města, 

přetrvávající v názorech většiny obyvatel z jiných regionů, dodnes bojuje a snaží se o 

vybudování nové image moderního a kulturního centra Moravskoslezské metropole. 

 Cílem diplomové práce je zhodnocení vlivu kultury na regeneraci 

postindustriálního města a jeho atraktivitu. Diplomová práce se snaží najít odpověď na 

následující výzkumné otázky: 

 

 Jakým způsobem kultura přispívá k regeneraci postindustriálních měst? 

 Má regenerace postindustriálních měst prostřednictvím kultury smysl? 

 Jaká jsou opatření k tomu, aby kulturou tažená regenerace byla účinná? 

 Jaké jsou dopady kulturních iniciativ města Ostravy na jeho regeneraci? 

 

 Teoreticko-metodologická část, zpracována za pomocí literární rešerše, se 

zabývá obecnou problematikou vlivu kultury na regionální rozvoj a atraktivitu města.  

V první kapitole této části práce je vymezen pojem postindustriální město a pojmy 

související. Kapitola druhá je zaměřena na teoretické aspekty regenerace měst 

prostřednictvím kultury, jsou zde blíže představeny jednotlivé modely a strategie 
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kulturou tažené regenerace měst, pozornost je věnována také dopadům této regenerace a 

hodnocení těchto dopadů. Třetí kapitola představuje příklady aplikace teoretických 

východisek v praxi u vybraných evropských postindustriálních měst Bilbau, Glasgow a 

Marseille, k jejichž regeneraci a posílení atraktivity byla použita právě kultura. 

 Praktická část se zabývá procesem proměny postindustriálního města Ostravy, 

kandidátského města na titul Evropské hlavní město kultury pro rok 2015, a obsahuje 

zhodnocení a analýzu současné situace ve městě. První kapitola této částí, týkající se 

základní charakteristiky Ostravy, se nejdříve zaměřuje na deindustrializaci Ostravy, dále 

je věnována pozornost údajům o vývoji obyvatelstva od roku 1971 dodnes, o 

zaměstnanosti, nezaměstnanosti a vzdělanostní struktuře obyvatelstva, ale také o situaci 

v kreativních  

a kulturních odvětvích na území města. Dosavadní snahy Ostravy o regeneraci a změnu 

image jsou rozděleny do třech časových období od roku 1989 dodnes. Čtvrtá kapitola 

praktické části se věnuje kulturním iniciativám a konkrétním kulturním projektům 

realizovaným v rámci dosavadních snah o regeneraci Ostravy. 

 Pro co nejpřesnější analýzu problematiky je ve dvou závěrečných kapitolách 

praktické části analyzován průzkum, provedený pro účely empirického ověření hlavních 

přínosů dosavadní strategie obnovy a rozvoje města Ostravy prostřednictvím kultury. 

Výsledky empirického šetření jsou komparovány s teoretickými východisky a na jejich 

základě jsou pro město Ostravu formulovány vhodná doporučení týkající se strategie 

rozvoje města prostřednictvím kultury. 
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1. Základní vymezení pojmu postindustriální město 

 Tato kapitola je věnována teoretickým východiskům pro vymezení pojmu 

postindustriální město. Rešerše literatury zahrnuje jak domácí, tak zahraniční publikace 

zabývající se touto problematikou a pojmy souvisejícími, které jsou v této kapitole blíže 

vysvětleny. 

1.1  Staré průmyslové regiony 

 Staré průmyslové regiony (old industrial regions), je obecně využívaný termín 

pro území ve vyspělých státech světa, vyznačující se silnou průmyslovou tradicí  

a dynamickým ekonomickým růstem, který čelí důležitým transformačním a 

adaptačním výzvám souvisejícím s konkurenceschopností regionálních ekonomik. Tato 

území se řadí mezi regiony problémové. Problémy jsou spojeny především s rozsáhlým 

 útlumem průmyslu či těžby a poklesem významové pozice regionu. 

 Adjektivum „starý“ lze chápat jak ve smyslu brzké fáze nastartování 

industrializačního procesu, tak ve významu započatého a v některých regionech již do 

značné míry ukončeného transformačního procesu na postindustriální prostředí.
1
 

Starý průmyslový region můžeme charakterizovat jako region s: 

 

 nadprůměrnou hustotou osídlení a velikostí centra regionu, 

 nadprůměrnou vybaveností fyzickou infrastrukturou, 

 ve srovnání s jinými regiony ranou industrializací regionu, 

 převahou velkých podniků, 

 malou schopností zvládnout proces transformace výhradně za pomoci interních 

zdrojů.
2
 

 

 Doplňkovou, přesto však významnou charakteristikou starých průmyslových 

regionů pak může být situace, kdy v místním městském prostředí jsou očekávané 

aglomerační úspory negativní a stávají se tak aglomeračními náklady. Jedná se o 

paradoxní situaci, kdy v průběhu vzniku a formování primární lokalizace průmyslu hrají 

                                                

1
 Koutský (2011) 

2
 Koutský, Slach, Boruta (2011) 
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aglomerační úspory podstatnou pozitivní roli, avšak v průběhu času dochází ke 

koncentraci problematických struktur a strnulých procesů, které brání vzniku inovací a 

změn.
3
 

 Koutský (2011, str. 22) píše, že za prvotní zdroj formování dnešních starých 

průmyslových regionů je obecně považována bezprostřední či pomocí dopravy dostupná 

lokalizace energetických a dalších surovin, které byly ve své době nástupu průmyslové 

revoluce nutné pro rozvoj průmyslových odvětví, proto je pro staré průmyslové regiony 

typická lokalizace průmyslových odvětví, která byla součástí prvotní difúze průmyslové 

revoluce, a tedy dosáhla vrcholu produkčního cyklu až na konci 19. století a v první 

polovině 20. století. Jako příklad autor uvádí hutnický průmysl, těžké strojírenství, 

textilní průmysl, kovozpracující průmysl a vybrané výroby chemického průmyslu a 

dodává, že se v zásadě jedná o odvětví, která byla založena na prvotním vytěžování, 

využívání a zpracování surovinových zdrojů, na dodávání vstupů pro návazné 

průmyslové činnosti s vyšší přidanou hodnotou či na produkci výrobků široké masové 

spotřeby. Zmiňuje také, že výrobní prostředí bylo často limitováno fundamentálními 

bariérami, jako například přirozeně omezenou dobou životnosti odvětví (vyčerpáním 

zásob uhlí) a relativní vzdálenost od kontaktu s finálním spotřebitelem (meziprodukce, 

masová produkce). Limity pak měly negativní dopad na zajištění dlouhodobé 

konkurenceschopnosti regionální ekonomiky. 

 Slach, Rumpel a Koutský (2013) uvádí tyto důležité faktory úpadku starých 

průmyslových regionů: 

 

 dospění dominantního průmyslového sektoru do poslední fáze v rámci 

životního cyklu, 

 bariéry vstupu na trh zamezující diverzifikovanost regionální ekonomické 

struktury, 

 kombinace přílišné specializace, delokalizace mobilních faktorů a externích 

šoků, například poklesu poptávky po místních produktech či vznik nové 

konkurence, 

                                                

3
 Koutský, Slach, Boruta (2011) 
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 specifická řídicí a organizační struktura v rámci jednotlivých odvětvi, 

zejména silná hierarchie, například ve smyslu silného postavení několika 

málo firem či v rámci vnitřní organizace podniku, 

 přílišná zkornatělost institucí a politické či kognitivní „lock-in“, kdy je 

rozvojová dynamika omezována tlakem na zachování stávajícího stavu, 

 závislost na historicky podmíněném vývoji, neboli path dependency, spolu  

s oslabenou schopností kolektivních procesů učení se, tzv. collective leasing, 

ve starých průmyslových regionech, což výrazným způsobem ovlivňuje 

adaptibilitu těchto regionů. 

 

 Birch, MacKinnon a Cumbers (2010) mezi staré průmyslové regiony západní 

Evropy řadí: Velkou Británii (Tees Valley & Durham, Northumberland, Tyne & Wear, 

Lancashire, South Yorkshire, Derbyshire & Nottinghamshire, Shropshire & 

Staffordshire, West Wales & The Valleys, South Western Scotland), Francii 

(Severovýchod – Picardie, Nord Pas-de Calais, Lorraine), Německo (Porůři, Sarsko) a 

Španělsko (Baskicko). 

 

Obrázek 1: Staré průmyslové regiony v západní Evropě 

 

Zdroj: Birch, MacKinnon a Cumbers (2010) 



6 

 

 Koutský a Slach (2007) zmiňují, že se v literatuře vyskytuje snaha o vymezení 

jednotlivých typů starých průmyslových regionů na úrovni měst. Hlavními kritérii 

vymezení jsou pozice průmyslových aktivit, migrace a zvládnutí procesu transformace. 

Města se podle těchto kritérií rozlišují na tři typy: 

 

 deindustrializovaná města – jsou založena na širokém průmyslovém základě, ale 

nezvládla úspěšně postindustriální přechod (např. Newcastle a Stoke ve Velké 

Británii), 

 restrukturovaná města – prošla úspěšnou transformací na postindustriální 

ekonomiku (z globálních měst jsou to např. New York, Londýn, Paříž a 

z ostatních např. Dusseldorf, Leeds), 

 postindustriální města – nikdy neměla více než 30 % pracovní síly v průmyslu  

a dnes procházejí zásadním nárůstem významu, často i s rostoucím 

průmyslovým sektorem (např. Mnichov, Edinburgh). 

1.2  Postindustriální společnost 

 Koncepce postindustriální společnosti představuje změnu v pojetí vývoje  

a fungování společnosti ve druhé polovině 20. století. Samotný pojem postindustriální 

společnost byl definován nezávisle na sobě Alainem Tourainem a Danielem Bellem. 

 Francouzský sociolog Alain Touraine, pojem definoval v roce 1969 ve své knize 

La société postindustrielle, kde postindustriální společnost nazývá „programovanou“, 

protože si sama produkuje podmínky svého života. Torraine v díle zmiňuje několik 

druhů změn pojících se s přechodem z industriální, tedy společnosti orientované 

především na ekonomiku a společenské vztahy mezi průmyslníky a dělnickou třídou, do 

postindustriální společnosti. Změny se týkají pojetí konfliktu, jehož hlavními aktéry již 

nejsou práce a kapitál, nýbrž technokratická moc a veřejnost, která bojuje o právo 

vybrat si způsob života. Existence společnosti není připisována silám jako Bůh, pokrok 

či trh, ale je produkcí samotné společnosti.
4
 

 Nejkomplexněji dle Krejčího (1980) postindustriální společnost popsal americký 

sociolog Daniel Bell, který tento pojem poprvé použil ve svém textu The Post-Industrial 

Society: A Speculative View of the United States And Beyond. Za zásadní zlom v 

                                                

4
 Šubrt a kol. (2008) 
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přechodu k postindustriální společnosti Bell považoval rok 1956, kdy v ekonomice 

USA převýšil počet pracovníků ve službách počet zaměstnanců v průmyslu. Přechod z 

industriální do postidustriální společnosti pro Bella neznamená zánik jedné éry 

s příchodem éry nové, ale pouze novou dimenzi společnosti a přechod od výroby zboží 

k poskytování služeb. Hybnou silou sociální změny je zde technologie a přesun 

pracovní síly, s převahou třídy specialistů a techniků, do sektoru služeb.
5
 

 K dalším významným představitelům koncepce postindustriální společnosti patří 

Zbigniew Brzezinski, který ve své knize Between Two Ages: America's Role in the 

Technetronic Era z roku 1970 hovoří o tzv. technetronním věku a definuje znaky 

společnosti založené na nových technologiích. V industriální společnosti podle 

Brzezinskiho dochází k přesunům pracovních sil ze zemědělství a průmyslu do oblasti 

služeb, která se stává nejvýznamnější. Tento přesun je spojen s rozvojem masových 

sdělovacích prostředků a jejich globální dostupností. Lidé již nemají problémy 

materiální povahy, netrápí se nezaměstnaností, ale řeší problémy psychologického rázu, 

například jak naložit s volným časem či kam cestovat. Změny probíhají také v oblasti 

vzdělání. Vzdělání zde není jednorázový akt, ale z důvodu rychlého nárůstu poznatků se 

stává dlouhodobým procesem. Důležitou úlohu hrají univerzity jako zdroj politického 

plánování a inovací. V postindustriální společnosti mají v řadě oblastí ženy stejné šance 

jako muži. Emancipace žen probíhá také v politice. Závislost mezi státními a vědeckými 

institucemi se stává čím dál tím hlubší a podstatnější.
6
 

 V souvislosti s koncepcí postindustriální společnosti je také zmiňován pojem 

informační společnost. Někteří autoři hovoří o tom, že označení postindustriální 

společnost bývá spojováno spíše se společností americkou a západoevropskou, zatímco 

označení informační společnost je spojeno spíše se společností japonskou, jak píše  

Kolomazník (2000, str. 5) a zmiňuje, že oba dva termíny označují obdobný typ 

společnosti, přičemž termín „informační společnost“ se začal frekventovaněji používat 

v 80. letech s intenzivním rozvojem výpočetní techniky, jejím zaváděním téměř do 

všech sfér společnosti, nárůstem pracovních sil v informačním sektoru a globalizací 

informačních technologií. 

                                                

5
 Keller (2011) 

6
 Kolomazník (2000) 
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 Výše zmíněné přístupy k pojmu postindustriální společnost pojí optimistický 

přístup a kladná očekávání. Koncepce se snažily postihnout základní změny ve 

společnosti a předpovědět další vývoj a fungování především na základě 

technologických inovací. Technologická revoluce byla více méně ztotožňována se 

společenským progresem. Nástup nových technologií byl považován za zlom v 

každodenním životě, který odstraní řadu problémů jak ekonomických, tak i sociálních, 

stane se nástrojem odbourání centralizované moci, povede k větší svobodě a otevře další 

možnosti pro rozvoj individua. Mnohé koncepce postindustriální společnosti ze 70. a 

80. let však neberou v potaz některé sociální faktory uvedených změn. Zavedením 

moderních technologií došlo k přesunu mocenského vlivu do rukou těch, kteří 

disponovali a disponují těmito technologiemi a byla vytvořena forma nového monopolu 

– monopolu na informace.  Koncepce také nereflektovaly významné sociální problémy 

například v oblasti zaměstnanosti, kdy vlivem moderních technologií došlo  

k „úsporám“ pracovních míst, řada pracovníků se ocitla bez zaměstnání  

a musela přijmout práci na částečný úvazek či práci méně kvalifikovanou.
7
 

 Koncepce postindustriální společnosti se setkaly i s řadou kritických ohlasů a to  

v souvislosti s přeceňováním role techniky a technologických inovací ve společnosti.  

V průběhu 80. let se začínají objevovat realističtější a kritičtější teorie, všímající si 

dopadů, jak pozitivních, tak negativních, informatizace a technologických inovací na 

společnost a role, kterou v tomto procesu sehrává člověk. Tyto teorie poukazují na 

enormní nárůst informací a obtížnou orientaci v jejich stále rostoucím množství. 

Všímají si rovněž nerovnoměrného přístupu k informacím.
8
 

1.3  Deindustrializace 

 Keller (2011, s. 324) píše, že realita, ve které žijeme, je mnohem více než 

pozitivními očekáváními plynoucími z koncepce postindustriální společnosti, kdy je 

společnost tažena kupředu rozvojem moderní techniky a technologií, poznamenána 

procesem deindustrializace, neboli tzv. odprůmyslnění, jenž přináší řadu problémů. Z 

měst odchází velká část průmyslové produkce, zůstávají v nich však klasická odvětví 

služeb, jež se rozvinula ještě v průmyslové fázi modernity. V této souvislosti hovoří o 

tzv. starých službách, které působí především v rámci veřejného sektoru (školství, 

                                                

7
 Kolomazník (2000, s.7) 

8
 Kolomazník (2000, s. 8) 
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zdravotnictví, státní správa apod.), v nichž inovace a modernizace postupuje relativně 

pomalu. Volný kapitál bývá investován do oblasti služeb s vyšším profitem, neboli do 

tzv. nových služeb, zároveň ve městech přetrvávají zbytky starého průmyslu, které 

mohou být udržovány tlakem ze strany nejrůznějších zájmových sdružení, či 

odborových svazů.  

 Proces deindustrializace způsobuje, že postižená města, regiony a celé země jsou 

tlačeny do nejisté situace v důsledku změn, jež postihují klasický průmysl. Vize 

postindustriální společnosti se pojí s rozvojem nových technologií a s rozvojem 

kvalifikovanosti a vzdělanosti celé populace, což zvyšuje bohatství a blahobyt všech. 

Vyjdeme-li však z konkrétní reality deindustrializovaných měst a celých regionů, jsme 

naopak svědky odchodu kvalifikované pracovní síly, vzestupu rizika bídy a sociálního 

vyloučení a nástupu takzvaných nových sociálních rizik. V důsledku prudké 

modernizace v průmyslu dochází k přesunu populace z průmyslu do sektoru služeb.  

Pokud však v deindustrializované oblasti k modernizaci nedojde, stává se tento přesun 

problémem a je spojen s nezaměstnaností, nárůstem příjmových nerovností, bídy a 

chudoby.
9
 

 Dlouhodobá nezaměstnanost je doprovázena dalšími negativními důsledky, ať 

už ekonomickými, sociálními, zdravotními či politickými, může být spojena 

s chudobou, růstem kriminality a stává se pro město závažným problémem. 

 Modernizace nezpůsobuje pouze depopulaci, ale také přesun průmyslového 

kapitálu do zemí s nižší cenou pracovní síly a investic z oblasti klasické výroby do 

oblasti nejvíce ziskových služeb.
10

 

 Illner (2010, s. 13) uvádí, že tyto pohyby nepříznivým způsobem ovlivňují 

sociální skladbu obyvatelstva průmyslových měst. Zmenšuje se zde podíl vzdělanější, 

kvalifikovanější a majetnější složky, což podvazuje ekonomickou i sociální vitalitu 

těchto lokalit. Nižší daňové příjmy městských rozpočtů souvisí nejen s odchodem 

významných plátců daní, jak fyzických osob, tak organizací, ale také s poklesem příjmů 

plátců daní, kteří ve městě zůstávají. Tímto se omezuje schopnost místních vlád 

financovat veřejné služby, udržovat čistotu, pořádek a bezpečnost ve městě, investovat 

do oprav veřejných budov, komunikací, infrastruktury a rozvoje města, podporovat 

                                                

9
 Keller (2011, s. 324) 

10
 Keller (2011, s. 324) 
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veřejně prospěšné projekty apod., čímž roste riziko sociální a fyzické degradace center 

tradičního průmyslu. To má za následek snižující se atraktivitu těchto měst pro 

investory a vytlačení vyšší vrstvy obyvatelstva a institucí, pro které je sociální, kulturní 

a ekologická kvalita prostředí důležitým faktorem. 

 S procesem deindustrializace také souvisí vznik tzv. brownfields. Jedná se o 

plochy a objekty v průmyslových městech, které byly využívány upadajícím průmyslem 

a jež obvykle znehodnocují okolní prostředí. Jejich existence snižuje ceny nemovitostí 

v okolí, ohrožuje životní prostředí a představuje bezpečnostní problém. S novým 

využitím těchto pozemků je často spojena nákladná asanace jejich povrchu, 

znečištěného dřívější průmyslovou činností, která musí být hrazena z veřejných 

prostředků, ty však nemusí být v pokladně deindustrializovaného města k dispozici.
11

 

 Dopady deindustrializace se mohou lišit v závislosti na velikosti a poloze měst, 

jejich zázemí, charakteru průmyslu a dalších složek jejich ekonomiky, ale také 

v závislosti na průběhu odprůmyslnění, politice, iniciativě městské správy a na řadě 

dalších specifických okolností. Pro úspěšné zhodnocení zvládnutí důsledků 

deindustrializace hraje roli také délka časového intervalu, který uplynul od zániku 

dominantního průmyslu. Čím delší tento interval je, tím lépe lze následky posoudit.
12

 

1.4  Postindustriální krajina 

 V literatuře je také v souvislosti s deindustrializací regionů zmiňován pojem 

postindustriální krajina. Kolejka (2012) považuje postindustriální krajinu za dědictví 

průmyslové revoluce, označuje ji za území průmyslem v minulosti extenzivně a 

dominantně využívané nebo jím k využívání motivované a po úpadku průmyslových a 

návazných aktivit opuštěné. Jedná se o území zasahující několik kilometrů či desítek 

kilometrů čtverečních s objekty podléhajícími procesům chátrání, rozkladu a zániku, 

konkrétně například těžební plochy, nerekultivované skládky, opuštěné obytné budovy, 

průmyslové, správní zemědělské či rekreační objekty. 

 Pojem postindustriální krajina je tedy krajina již průmyslem opuštěná a je třeba 

jej odlišovat od pojmu krajina industriální, tj. krajina průmyslem výrazně proměněná, 

ale stále s výraznou průmyslovou funkcí území. Pojem je také odlišován od užšího 

pojmu brownfields, vážícího se primárně k ekonomické struktuře krajiny. 

                                                

11
 Illner (2010, s. 14) 
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 Illner (2010) 



11 

 

 V současné době již toto území může být orientováno na jiné než původní 

využití. Nejčastěji jde o konverzi na moderní rezidenční či kulturně využívané areály 

propojené i s cestovním ruchem. 

 

Obrázek 2: Rozmístění 128 industriálních krajin Česka 

 

Zdroj: Kolejka, Klimánek (2012) 

 

 

1.5  Restrukturalizace a revitalizace měst 

 Reakcí na krizi a úpadek starých průmyslových regionů vyvolaný procesem 

deindustrializace představuje proces restrukturalizace. Jedná se o komplexní proces 

změny regionu, jehož cílem je posílení či znovunabyti regionální konkurenceschopnosti. 

Při profilování obecných tendencí restrukturalizace starých průmyslových regionů je 

třeba uvažovat jejich výchozí pozici a vývojový kontext, zejména vliv aktivit 

generovaných národní úrovní jednotlivých států. Některé regiony v rámci snahy o svou 

restrukturalizaci sázejí na udržení pozice průmyslu, tzv. reindustrializaci, zatímco jiné 

procházejí komplexním procesem změny, při němž dochází k diverzifikaci ekonomické 

struktury s výrazným nárůstem sektorů terciéru a kvartéru, tzv. neoindustrializace  

(Obr. 3.).
13

   

 

                                                

13
 Koutský, Slach (2007) 
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Obrázek 3: Trajektorie vývoje restrukturalizace 

 

Zdroj: Koutský, Slach (2007) 

  

 S restrukturalizací úzce souvisí pojem revitalizace neboli oživení postižených 

měst. Strategie, jejichž cílem je obnovit rozvoj měst v nové „post-industriální“ situaci 

zahrnují politiky zmírňující negativní sociální důsledky deindustrializace. Illner (2010) 

rozděluje revitalizační strategie do následujících sfér: 

 

 sociální – podpora v nezaměstnanosti, levné stravování, sociální dávky 

postiženým rodinám, veřejné práce, rekvalifikace nezaměstnaných, vytváření a 

zprostředkování nových pracovních příležitostí apod. 

 ekonomické - podpora rozvoje nových významných průmyslových odvětví na 

území města a v jeho zázemí, nabídky atraktivních podmínek pro příslušné 

firmy  

a jejich pracovníky, využití místních dovedností a schopností, vytváření 

lokálních aglomerací nového průmyslu (např. průmyslových zón), apod. 

 sociokulturní - rozvíjení ekonomiky volného času a etablování měst jako center 

kultury, vzdělání a výzkumu, rekreace, zábavy, sportu či spotřební kultury, 

zhodnocení hmotného i nehmotného historického dědictví, moderní architektury, 

tradic i přírodních a krajinných hodnot měst, apod. 

 urbanistická - podpora výstavby náročných obytných komplexů v atraktivním 

prostředí, revitalizace historických jader měst jako magnetů pro kulturní 

turistiku, výstavba prestižních objektů projektovaných renomovanými 

architekty, apod. 

 ekologická - revitalizace brownfields, apod. 
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 Uvedená opatření by měla být podpořena zlepšováním celkové kvality života ve 

městě, zejména dostupností služeb, péčí o formování pozitivní image města navenek, 

která napomůže město prosadit v konkurenci dalších městských celků, a zabráněním 

sociální polarizace či rezidenční segregace.
14

 

1.6  Aspekty úspěchu postindustriálních měst 

 Mnoho autorů vidí předpoklad úspěchu postindustriálních regionů ve schopnosti 

adaptovat se a zakomponovat do své struktury nové praktiky, které nemusí mít místní 

původ. 

 Hruška-Tvrdý (2011) člení aspekty úspěchu vzhledem k identifikaci a způsobu 

řešení problémů spojených s transformací a deindustrializací měst do tří hlavních  

oblastí - odstraňování škod, udržování kvality života a nová lákadla (Obr. 4). 

 

Obrázek 4: Aspekty úspěchu postindustriálních měst 

 

Zdroj: Hruška-Tvrdý (2011), zpracování vlastní. 
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 Podpora kultury je jedním z aspektů úspěšné regenerace postindustriálních měst  

a jedním z faktorů územního rozvoje. Kultura společně s uměním mohou být 

významnými ekonomickými činiteli, které lze využít jako účinného nástroje regenerace 

deprivovaných městských částí, ale také celých měst či regionů.  

 Obnovení a zužitkování bývalých industriálních oblastí může být výbornou 

reakcí na poptávku po volnočasových aktivitách nejen pro místní obyvatele. Specifická 

industriální atmosféra netvoří v tomto případě bariéry, naopak se stává dalším 

turistickým produktem.
15 

 Využití tohoto aspektu a regenerací postindustriálních regionů prostřednictvím 

kultury je věnována následující kapitola. 

                                                

15
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2. Regenerace měst prostřednictvím kultury 

 Tato kapitola se zabývá konceptem urbánní regenerace prostřednictvím kultury  

a pojmy souvisejícími. Je zde možné nalézt odpověď na otázky, jakým způsobem 

kultura přispívá k regeneraci měst, zda má regenerace měst prostřednictvím kultury 

smysl a jaká jsou vhodná opatření k tomu, aby kulturou tažená regenerace byla účinná.  

 V minulosti byly strategie regenerace postindustriálních měst často 

zpracovávány bez zohlednění vlivu kultury na regionální rozvoj. Až v posledních 

čtyřiceti letech bylo úsilí o přeměnu průmyslových měst na služby orientované 

ekonomiky doprovázeno rostoucím zájmem o využití kultury jako nástroje pro obnovu 

měst. 

 Před zkoumáním vlivu kultury na regeneraci měst, je potřeba alespoň rámcově 

pojem kultura definovat. Kulturu lze chápat jako vše, co vytvořilo lidstvo během svého 

vývoje. K materiální neboli hmotné kultuře řadíme všechny lidské výtvory, například 

umělecká díla, stavby nebo oděv. Duchovní neboli nehmotnou kulturu představuje 

souhrn výsledků lidské činnosti v umění, vědě a společenském životě vůbec. Příkladem 

může být jazyk, náboženství, písmo, lidové zvyky a tradice, hudební a taneční projevy, 

můžeme zde řadit i místní názvy.
16

 

 Pojem lokální kultura se potom od pojmu kultura odlišuje především územní 

dimenzí, je spjata s určitou lokalitou. Lokální kulturu můžeme definovat jako relativně 

autonomní, regionálně, časově a prostorově ohraničené kulturní systémy (zahrnující 

artefakty, sociokulturní normativy a regulativy a ideje), které jsou charakteristické pro 

členy určitého lokálního společenství.
17

 Stejně jako kulturu lze i lokální kulturu rozdělit 

na hmotnou a nehmotnou. Hmotnou lokální kulturu představují lokální architektura, 

kulturní organizace a instituce, tradiční gastronomie, produkty a výrobní postupy, 

artefakty či kulturní krajina. Lokální krajinu nehmotnou tvoří způsob života, tedy 

například folklór, zvyklosti, písně, nářečí a tance. 

 V posledních letech dochází k výraznému posunu v chápání role kultury a jejího 

potenciálu pro společenský i ekonomický rozvoj. Kultura je antropologicky nahlížena 

jako způsob života, kdy tzv. nízká i vysoká kultura se stává součástí každodennosti. 
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Paralelně dochází k novému pohledu na kulturní zdroje, zaváděny jsou nové způsoby 

kulturního mapování a kulturního plánování. Kulturní zdroje se již neomezují na umění 

a kulturní dědictví, nýbrž zahrnují místní tradice, jazyky, zvyky, oslavy ale i způsoby 

prožívání volného času, zábavy a pohostinství, kulturu mladých, kulturu etnických 

menšin, podnikatelský život, rozmanitou nabídku místních produktů, oblast sektoru 

služeb a další.
18

 

2.1 Kulturní obrat 

 Spojení hospodářského života, od aktu výroby a směny k hromadění bohatství  

a uspokojování potřeb, s kulturou a nové využití kultury ve strategiích urbánní 

regenerace postindustriálních měst je označováno jako kulturní obrat.
19

 

 V poslední době je přijímán názor, že kultura, a její hmotné i nehmotné složky, 

může představovat významný faktor diferencovaného rozvoje obcí, měst a regionů. 

Důvodem je skutečnost, že kultura přispívá nejen k rozvoji intelektuální, morální  

a emocionální úrovně obyvatel jakožto jedinců, ale také často výrazně napomáhá 

integraci a rozvoji celé společnosti, jelikož je nástrojem přenosu zkušeností a informací 

mezi generacemi a její prvky jsou běžnou součástí individuální, sociální a územní 

identity. Kultura může představovat i určitý nástroj prevence sociálněpatologických 

jevů, jakými jsou např. gamblerství, toxikománie či kriminalita.
20

 

 Kultura byla dříve vnímána jako umění a dědictví, nyní se však setkáváme 

s vnímáním kultury jako ekonomického statku s tržní hodnotou a producenta 

obchodovatelných městských částí.
21

  

García (2004) rozlišuje v evoluci politiky kultury v Evropě tři období: 

 

 Věk obnovy (40. - 60.léta 20.století) 

Období po světových válkách, kultura je vnímána odděleně či dokonce v opozici 

k materiální výrobě a ekonomickým aktivitám. 
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21
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 Věk spolupráce (70. - 80.léta 20.století) 

Počátky používání kultury jako nedílné součásti regionální politiky, kultura je 

považována za katalyzátor občanské společnosti a rozvoje komunity. Kulturní 

politika je používána jako nástroj k posílení budování společenství. 

 

 Věk městského marketingu (od poloviny 80.let 20.století) 

Kulturní politika je používána jako nástroj revitalizace měst. Investice do 

kultury se navyšují, pořádají se kulturní akce na podporu turismu, které jsou 

často spojeny s místním historickým bohatstvím, je posilováno partnerství 

veřejného a soukromého sektoru. Toto období je spojeno s pojmy městský 

marketing (city marketing), tedy využitím vybraných jednotlivých kulturních 

prvků uvnitř propagační kampaně, a městský branding (city branding), tedy 

formou propagace nejen jednotlivých kulturních prvků, ale kultury jako celku a 

budování kulturní infrastruktury za účelem vytvoření jednotné image destinace a 

smyslu místa, zahrnující dlouhodobé plánování.  Součástí městského brandingu 

jsou také kulturní projekty, které dávají úspěšné image destinace emocionální 

„palivo“ a můžou výrazně přispět k regeneraci oblasti, a turismus jako kulturní 

součást globalizace. 

 

 Koncept urbánní regenerace prostřednictvím kultury byl zkoumán  

v 70. letech 20. století v amerických městech. V 80. letech byl dále rozvíjen a 

praktikován také v městech evropských jako Glasgow, Barcelona a Bilbao. Navzdory 

obecnému využití kulturních iniciativ jako katalyzátoru pro regeneraci měst, 

implementace kulturních politik do strategie plánování a rozvoje měst byla pomalejší a 

méně konzistentní.
22

 

2.2 Měkké faktory regionálního rozvoje 

 Sílící globalizace má mimo jiné za následek rostoucí konkurenci mezi městy. Na 

významu tak nabývá atraktivní kulturní nabídka měst, sociální kvalita prostředí, krajová 

specifika, image regionu, kvalita životního prostředí či kulturní krajina, které mohou být 

jedním z faktorů dalšího rozvoje území. Tyto, tzv. měkké lokalizační faktory 

                                                

22
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spolurozhodují o tom, kde chtějí lidé bydlet, trávit svůj volný čas a kde chtějí různě 

zaměřené subjekty provozovat svoji činnost.
23

 

 Slach, Rumpel a Koutský (2008, str. 1) připisují nárůst významnosti těchto 

faktorů obecné disponibilitě klasických tvrdých faktorů růstu v nejrozvinutějších 

regionech světa. Klasické tvrdé lokalizační faktory, jako např. dostupnost a cena ploch, 

dostupnost kapitálu a dobře vzdělaných pracovních sil, se stávají stále více ubikvitními, 

tj. obecně disponibilními, přístupnými a homogenními v nejrozvinutějších regionech 

světa, a takto relativně ztrácejí na svém tradičním výsadním významu pro prostorovou 

alokaci firem a mobilitu pracovních sil (jako „pull-faktor“). Pro vysoce kvalifikované 

pracovní síly a firmy v „nových“ odvětvích regionální ekonomiky naopak nabývají na 

relativním významu tzv. měkké faktory rozvoje a růstu (jako například image regionu, 

kvalita vzdělávací a volnočasové infrastruktury aj.). Tuto transformaci významu 

připisují také přechodu některých regionálních ekonomik od průmyslové výroby 

k ekonomikám založeným převážně na terciéru a kvartéru, tedy na znalostech a vysoce 

kvalitních lidských zdrojích.  Z pohledu konkurenceschopnosti regionů je pak zásadní 

tuto kvalitní pracovní sílu přilákat a udržet, proto nabývá na důležitosti skupina faktorů, 

která tuto skutečnost zajistí. Lidé vykonávající kreativní, náročnou a tudíž dobře 

placenou práci, chtějí odpovídající kvalitu životního prostředí, bydlení, kultury, sportu, 

vzdělávání aj. v regionu, v němž mají působit nebo již působí. V případě nízké kvality 

těchto faktorů často tyto vysoce mobilní pracovní síly odcházejí do jiných regionů, které 

jim kromě dobře placeného pracovního místa (což rozhoduje) nabídne také kvalitní 

pracovní i mimopracovní prostředí (což je skupina nových faktorů, který spolurozhodují 

a nabývají na důležitosti při rozhodování o prostorové lokalizaci).
24

 

 Měkké lokalizační faktory mají na rozdíl od tvrdých lokalizačních faktorů 

neměřitelný a těžko identifikovatelný dopad na fungování firem v regionu. Můžeme zde 

zařadit například kvalitu veřejného prostoru, sociální kvalitu prostředí, image a 

atmosféru obce (regionu), lokální vázanost podniků a obyvatel, ale také význam tradic a 

historie lokality. Tvrdé lokalizační faktory mají na činnost podniků přímý vliv a 

viditelný dopad na regionální ekonomické výstupy. Pro lokalizaci průmyslových 

odvětví hráli klíčovou roli transakční náklady a dostupnost surovin, pro lokalizační 
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chování současných dynamicky rostoucích společností hi-tech odvětví a terciéru hrají 

roli kreativita a vědomosti. Měkké lokalizační faktory tak komplementárně doplňují 

měřitelné tvrdé lokalizační faktory, které mají pro vysvětlení prostorového rozložení 

socioekonomických aktivit stále značný význam.
25

 

2.3 Kulturní a kreativní průmysl 

 Kulturní průmysl jako ekonomický fenomén nebyl po dlouhou dobu předmětem 

výzkumného zájmu. Do konce roku 1990 ukázaly výsledky výzkumu prováděné 

v rozvojových zemích, že kulturní odvětví generují vysokou míru růstu přidané 

hodnoty, mají podíl na tvorbě hrubého domácího produktu a působí na zvýšení 

zaměstnanosti. To vyvolalo ekonomické, politické a akademické debaty o přínosu 

kulturního průmyslu a změně vnímání jeho role ve strukturálním rozvoji a změnách 

ekonomiky. V dnešní době je kulturní průmysl klíčovým prvkem při formulaci 

hospodářské politiky a strategického plánování rozvoje.
26

 

 Nezanedbatelné jsou rovněž multiplikační efekty kulturních činností, které se 

projevují v rozmachu jiných podnikatelských aktivit a služeb. Kultura nemalou měrou 

podněcuje kreativitu a inovace v ostatních sférách společnosti a stimuluje nová 

progresivní ekonomická odvětví tzv. kreativních průmyslů. Přesto je však role 

kulturního a kreativního sektoru v ekonomickém kontextu i nadále do značné míry 

opomíjena.
27

 

 Termín kulturní průmysl byl poprvé oficiálně použit představiteli Frankfurtské 

školy (Adorno, Horkheimer) v roce 1944 a byl chápán jako tzv. vysoké umění. V 

polovině 20. století tento pojem označoval něco, s čím lze obchodovat. Průmysl a 

kultura měly být podle názoru představitelů Frankfurtské školy protipóly, avšak v 

moderní demokratické době došlo k jejich propojení - odtud vznik termínu kulturní 

průmysl.
28
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 Kulturní průmysly zahrnují ekonomické aktivity, které spojují koncepční, tvůrčí  

a produkční funkce s komerčními aktivitami ve velkém. Toho dosahují poskytnutím 

hmotné pomoci či využitím komunikačních technologií.
29

 

 Kulturní odvětví lze rozdělit na neprůmyslová a průmyslová. Neprůmyslová 

produkují nereprodukovatelné zboží a služby, které jsou konzumovány na jednom 

místě, například koncert, umělecký veletrh, výstava, ale také výtvarná umění (malířství, 

sochařství, řemesla, fotografování), trhy s uměním a starožitnostmi, scénická umění 

(opera, orchestry, divadlo, tanec, cirkus) a kulturní dědictví (muzea, knihovny, 

archeologická naleziště, knihovny, archivy). Pro průmyslová kulturní odvětví je typická 

produkce kulturních produktů určených k masové reprodukci, hromadnému šíření a 

exportu, například kniha, film, zvuková nahrávka, video, videohry, vysílání, hudba a 

vydávání knih a tisku.
30

 

 Kreativní průmysl lze definovat jako ta průmyslová odvětví, jejichž základem je 

individuální lidská tvořivosti, lidské dovednosti a talent a která mají potenciál vytvářet 

bohatství a pracovní místa prostřednictvím využití duševního vlastnictví.
31

 

 V případě odvětví kreativních průmyslů jde o aktivity, jakými jsou design 

(módní návrhářství, design interiérů a produktů), architektura a reklamní průmysl. 

Kreativita je tedy chápána ve smyslu využití kulturních prostředků jako 

zprostředkujících produktů ve výrobním procesu nekulturních odvětví a tedy jako zdroj 

inovace.
32
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Tabulka 1: Vymezení kulturních a kreativních průmyslů podle Evropské komise 

Zdroj: Němec (2013) 

 

 Staré průmyslové regiony jsou charakteristické dominantním podílem velkých 

firem v kapitálově náročných odvětvích na konci produkčního cyklu, nízkým podílem 

malých a středních podniků a obecně nízkou mírou kvality měkkých faktorů rozvoje.  

V důsledku zastoupení podnikatelů s nižší vzdělanostní úrovní a omezenějšími 

manažerskými zkušenostmi jsou podmínky pro vznik zcela nových odvětví, typu 

filmového průmyslu či biotechnologie, stejně jako kreativního průmyslu v těchto 

regionech výrazně limitovaný. Rozvoj těchto odvětví by měl být přesto podporován, 

jelikož značně přispívá k regeneraci starých průmyslových regionů, a to především 

zvýšením různorodosti lokálních ekonomik, které díky tomu vykazují vyšší růst a nižší 

náchylnost k tržním výkyvům. Právě nadměrné specializaci je přisuzována hlavní 

příčina úpadku těchto regionů. Kreativní odvětví podporují inovace a zlepšují obecně 

negativní image starých průmyslových regionů, pořádání kulturních festivalů a jiných 

druhů kulturních událostí celkově přispívá k regeneraci urbánních prostor.
33
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 Nové přístupy k analýze příspěvku rozvoje kulturních odvětví k rozvoji měst 

přesunuly pozornost od struktury produkce k tvůrčím lidským zdrojům zaměstnaným  

v kulturních odvětvích a hovoří o tzv. kreativní třídě (creative class). Autorem pojmu 

kreativní třída je Richard Florida, dle něhož současný způsob života vede politicky, 

společensky a ekonomicky k rozdělování světa, proto musí být nastaven nový životní 

styl, životní styl, který bude hutnější, šetrnější k prostředí, životní styl, v rámci něhož 

klesne spotřeba bytových prostor, aut a energie, a naopak stoupne spotřeba rozvoje, 

vzdělávání, zdravotní péče, kde stoupne kvalita života – díky tomu se staneme lepšími 

lidmi. Využití lidské kreativity, která dřímá v hloubi každého z milionů lidí na této 

planetě, se musí stát současnou politickou prioritou.
34

 

 Kreativní třída je považována za nový faktor hospodářského růstu, kvalifikované 

lidské zdroje pak za vysoce mobilní a vybírající si své bydlení a pracovní místo nejen na 

základě disponibility, kvality a ocenění potenciální pracovní pozice, ale také na základě 

kvality bydlení a volnočasových aktivit. Státy, regiony, města nebo obce jsou tak  

v konkurenčním boji o vysoce kvalifikované lidské zdroje, tzv. kreativní třídu, do které 

se řadí vědci, inženýři pracující ve vývoji, umělci, hudebníci, designéři a znalostní 

povolání. Na tu navazuje širší skupina kreativních profesionálů, která pracuje ve 

financích, právní sféře, zdravotnictví, obchodu a dalších oblastech. Ta se odlišuje od 

manuálně pracujících a pracujících ve službách velkou mírou svobody a flexibilností při 

realizaci své práce. Kreativní třída vydělává v průměru dvakrát více než příslušníci 

dalších tříd.
35

 

 Region proto, aby obstál v ekonomické konkurenci, musí usilovat o přitáhnutí 

kreativních lidí, vytvářet inovace a stimulovat ekonomický růst. 

2.4 Modely regenerace prostřednictvím kultury  

 Ewans a Shaw (2004) uvádí tři modely regenerace prostřednictvím kultury lišící 

se tím, jak je kultura zahrnuta do regeneračního procesu. V případě regenerace 

postprůmyslového města pak způsobem, jakými mohou být regenerovány bývalé 

průmyslové objekty a prostory. 
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Regenerace prostřednictvím kultury 

V tomto modelu je na kulturu pohlíženo jako na katalyzátor a motor regenerace 

města. Aktivita může být rekonstrukcí nebo změnou designu budov pro veřejné 

nebo obchodní užití (např. továrna na čokoládu ve městě Haringey v Anglii)či 

rekultivací otevřeného prostoru (např. Zahradní festival konaný v 80. a 90. 

letech v Liverpoolu, Glasgow, atd.). V kontextu regenerace postindustriálního 

města prostřednictvím kultury se jedná například o rekultivaci veřejných prostor, 

tedy konverzi průmyslového objektu ke kulturním účelům. V této situaci může 

docházet k osidlování objektu umělci a k jeho postupné regeneraci plynoucí ze 

snahy objekt, ať už příležitostně či pravidelně, využívat. K objevení potenciálu 

takového místa často dochází přes jednorázové kulturní akce. 

Kulturní regenerace 

Kulturní činnost je v tomto modelu plně integrována do strategie obnovy města 

společně s dalšími činnostmi z oblasti životního prostředí, sociální a ekonomické 

sféry. Tento model je úzce spjat s tzv. kulturním plánováním, tedy přístupem 

města ke kulturní politice a regeneraci. Příkladem může být regenerace objektu 

nebo celé čtvrti prostřednictvím spolupráce subjektů či různých ziskových i 

neziskových organizací. Jednotlivé subjekty a organizace postupně osídlují 

celou čtvrť či konkrétní budovu (např. ateliéry, obchody). 

Kultura a regenerace 

V posledním modelu kultura není plně integrována ve strategickém rozvoji 

města nebo územním plánování. Financování nebo dofinancování regenerace 

města prostřednictvím kultury je zajištěno projektem ze strany města, státu, 

silného partnera nebo samotných občanů (př. lobbování za knihovnu). 

2.5 Strategie urbánní regenerace prostřednictvím kultury 

 Strategie obnovy měst prostřednictvím kultury jako modely orientované na 

produkci a spotřebu můžeme rozdělit do dvou skupin
36

: 
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Strategie orientovaná na spotřebu 

Strategie zaměřená na stimulaci kulturní spotřeby, související s budováním 

atraktivní image města jak pro obyvatele, tak pro turisty. Tato strategie přináší 

okamžité výhody urbánní regenerace prostřednictvím kultury spočívající 

v zapojení komunity města a přilákání turistů. Kulturní aktivity společně 

s nezávadným životním prostředím jsou tvůrci kvality života ve městě. Kritikové 

poukazují na krátkodobý efekt kulturní spotřeby a také nákladnost investic do 

městského marketingu, jež mohou být riskantní – není jisté, zda investice 

zvýšení atraktivnosti lokality opravdu pomůže. Jako příklad této strategie uvádí 

Binns (2005) titul Evropské hlavní město kultury (viz. dále).  

Strategie orientovaná na produkci 

Strategie zaměřená na podporu kulturní produkce. Zahrnuje investice do kulturní 

infrastruktury, tedy materiálně technického zázemí pro realizaci a prezentaci 

kultury. Patří zde například výstavba muzeí, studií pro umělce, pořádání výstav 

či festivalů. Přínosy této strategie se objeví v delším časovém horizontu, avšak 

vedou k dlouhodobé udržitelnosti a rozvoji města. Kritika této strategie tvrdí, že 

zvýšení zaměstnanosti díky rozvoje kulturní infrastruktury je nižší než zvýšená 

nezaměstnanost spojená s úpadkem těžkého a zpracovatelského průmyslu. 

 

García (2004) uvádí tři dilemata spojena s neúspěšnou regenerací měst prostřednictvím 

kultury: 

 

 Dilema financování kultury – spojeno se složitostí zvolení správné rovnováhy 

mezi investicemi do dočasné a dlouhotrvající aktivity. Investování do kulturních 

akcí a do kulturní infrastruktury, může vést k dlouhodobému rozvoji, pouze 

pokud je doprovázeno zapojením kulturní politiky města. 

 Ekonomické dilema – znamená rovnováhu mezi stimulací kulturní spotřeby, 

která přináší okamžité výhody spočívající v zapojení komunity a přilákání 

turistů do města, a podporou kulturní produkce, u které se přínosy projeví 

později, ale vedou k dlouhodobé udržitelnosti a rozvoji města. 
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 Prostorové dilema – klade důraz jak na obstarávání centra města, tak periferie a 

tím zabránění gentrifikace
37

. 

 

Dle Binnse (2005) strategie obnovy města prostřednictvím kultury dosáhne svého 

plného potenciálu a efektivnosti pokud bude klást důraz na: 

 

 zlepšení hodnocení dopadů této strategie - důkladnější a pečlivější zkoumání 

vztahu mezi kulturní politikou, sociálním, ekologickým a kulturním zlepšením, 

robustnější sběr dat a metodika hodnocení týkající se sociálních dopadů, ve 

srovnání s ekonomickými dopady kulturní politiky v dlouhém období, 

 dostupnost služeb (př. zajištění levného MHD), 

 účast obyvatel města, jejich zpětná vazba, například souhlas s budováním 

kulturní infrastruktury, konání kulturních akcí, 

 integrace kulturní politiky a strategie obnovy do územního plánu obce. 

 

 V případě postindustriálního města je tedy při změně podmínek způsobených 

úpadkem těžkého průmyslu potřeba dbát na to, aby tato změna nebyla příčinou odchodu 

obyvatel z města, kulturní investice by proto měla být také investicí do občanů a jejich 

okolí. Pokud se města budou řídit těmito doporučeními, výsledkem bude úspěšné 

budování místní identity, posílení kreativity občanů, všem občanům přístupné kulturní 

vyžití (levné nebo zadarmo), podpora vzdělání (muzea, výstavy), sdružování občanů 

(např. na trzích, v galeriích, na koncertech), to vše existující v čistém životním prostředí 

s pěšími zónami a dobře dostupnou dopravní infrastrukturou. 

2.6 Role místní komunity a lokálních autorit v procesu regenerace 

města prostřednictvím kultury 

 Od 70. let minulého století bylo na kulturu nahlíženo jako na nástroj zvýšení 

konkurenceschopnosti měst a rozvoje jejich ekonomiky. Zpočátku kultura znamenala 

zlepšení hospodářské úrovně regionu, později začala být považována za formu kapitálu, 

tedy klíče k přilákání podniků a pracovní síly do měst. V dnešní době převládá názor, že 

                                                

37
 Proces, při němž dochází k rehabilitaci obytného prostředí některých čtvrtí v centrálních částech velkých měst a k postupnému 

vytlačování a nahrazování původního obyvatelstva příjmově silnějšími vrstvami nově příchozích obyvatel. 
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jeden z hlavních způsobů, jímž města soutěží v globálním konkurenčním prostředí, je 

prostřednictvím kvality života. 

 V 90. letech se objevily názory, že místní komunita často nedokáže z městských 

kulturních projektů profitovat. Jako důkaz tohoto tvrzení se často uvádí regenerace 

Barcelony, kde bylo jako katalyzátor pro obnovu města prostřednictvím kultury použito 

pořádání světových události, od Světové výstavy v roce 1888 až po konání 

olympijských her v roce 1992. Strategie obnovy byla kombinací fyzické 

restrukturalizace města (např. stavba obchvatů, revitalizace nábřeží) a symbolické 

reprezentace (posílení katalánské identity). Integrace mezi ekonomickou a kulturní 

politikou však byla nedostatečná. Mnohými autory bylo kritizováno především cílení 

těchto zdánlivě úspěšných prvků regenerace více na zahraniční diváky než na místní 

komunitu, proto konečným důsledkem bylo spíše odcizení místní komunity, 

prohloubení nerovnoměrného rozvoje města, oslabení sociální koheze, gentrifikace a 

vysídlení, než posílení místní identity, kolektivních zvyků a hodnot. Přestože vznikala 

moderní kulturní infrastruktura, mnozí občané s nízkým důchodem z těchto kulturních 

projektů nemohli těžit. Tito autoři dodávají, že pokud mají regenerační iniciativy uspět, 

měly by být jednoznačně pro místní komunitu přínosem.
38

 

 Opatření směřující ke zlepšení konkurenceschopnosti místní ekonomiky musí 

brát v úvahu stávající hospodářsky, sociální a environmentální kontext. Závazek oživit 

kulturní, společenský a politický život místních obyvatel by měl předcházet materiální a 

hospodářské strategii obnovy.
39

 

 Lokální autority, prezentující se jako schopný partner soukromého sektoru, 

strategii obnovy regionu prostřednictvím kultury často koncentrují na kulturní výdaje za 

účelem získání vlastní identity. Investice do muzeí, kulturních akcí, divadel a 

kreativního průmyslu se vracejí formou výnosů, růstu zaměstnanosti a fyzické 

regeneraci lokalit. Kritiky však toto chování lokálních autorit považují za tzv. 

karnevalovou masku (carnival mask)
40

, která ukazuje atraktivní městské centrum 

produkující služby, lákající turisty, ale přitom skrývá sociální problémy na periferiích a 

odvádí pozornost od rostoucí ekonomické a sociální polarizace uvnitř měst. I přes tyto 

                                                

38
 García (2004) 

39
 Smith (2009) 

40
 Binns (2005), García (2004) 
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kritické ohlasy na možné zneužití kultury však význam kultury nelze zavrhnout, právě 

kultura totiž může napomoci zlepšení image průmyslových měst. 

 Marková a Slach (2013, str. 129) hovoří o termínu governance urbánní 

regenerace tažené kulturou. Při propojování kultury a územního rozvoje dochází, 

podobně jako u všech dalších aktivit zaměřených na proměnu sociálního, fyzického či 

funkčního prostředí, k vytvoření nových politických vztahů, koalic a konfliktů. Jiná 

stanoviska a zájmy zastupují jednotliví aktéři regenerace tažené kulturou, ať už je to 

veřejná správa, zvolení politici, developeři, místní obyvatelé, kulturní organizace a 

neziskový sektor, přičemž jednotliví aktéři mají jak rozdílné možnosti prosazení svých 

zájmů, tak disponují i rozdílnými zdroji a kapacitami (ať už personálními, 

vědomostními, organizačními či finančními). Vysoká komplexita tak vyžaduje od měst 

vysoké časové a koordinační náklady za účelem nalezení společenského konsensu (vize) 

pro potřeby kulturou tažené regenerace, což tento přístup problematizuje. Základní 

myšlenkou tohoto konceptu je tak partnerství a proces utváření sítí aktérů pro realizaci 

kulturního projektu či akce. Je zde zahrnut jak formální rozměr, tedy politika a veřejná 

správa, tak neformální ve formě neformálních pravidel. 

 Sítě široké škály aktérů (stakeholderů), kteří se podílejí na rozhodovacím 

procesu (governance) nahrazují tradiční hierarchický systém vládnutí veřejné správy 

(government), který často není schopen plně čelit výzvám globalizace, globální 

konkurence či strukturální politiky EU. Pokud chce město v dnešní globální konkurenci 

uspět, musí umět přizpůsobit své organizační a rozhodovací struktury těmto výzvám a 

právě koncept governance společně s kulturou můžou napomoci zlepšení image 

postprůmyslových měst.
41

 

2.7 Dopady urbánní regenerace prostřednictvím kultury 

 Gordon a Ennis (2011) rozdělují dopady kulturních investic do třech kategorií 

(Obr. 5) a dodávají, že kultura je při procesu regenerace měst velice populárním 

nástrojem, protože hned na první pohled je zřejmé, že mírní mnoho z problémů městské 

deprivace. Při bližším zkoumání je však podle těchto autorů velice nepravděpodobné, že 

by kultura byla řešením ve všech zmíněných oblastech. Často je prý kultura také 
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 Marková (2012) 
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používána jako “prostředek pro mazání kol změn” a jako nástroj pro ospravedlnění 

dalších investic. 

 

Obrázek 5: Dopady kulturních investic 

  

    Zdroj: Gordon a Ennis (2011), zpracování vlastní. 

 

 Kulturní investice má mnoho podob, může se jednat o relativně levnou 

záležitost, například pořádání místního festivalu, ale také o postavení nového muzea za 

řádově miliony a vice korun. Hlavním důvodem podpory kulturních investic je 

budování důvěry občanů v danou lokalitu, zlepšení image a atraktivnosti místa, 

dopravní infrastruktury, ale také sanace pozemků, zchátralých budov či zlepšení 

potenciálu místa pro příliv kapitálových investic. 

 Ginsburgh a Throsby (2014) rozdělují efekty kultury na regionální rozvoj do 

dvou skupin, na krátkodobé a dlouhodobé. Umění a kulturu považují za klíčové faktory 

zvyšující atraktivitu města, samotné však dle autorů na ekonomický rozvoj nemají vliv, 

jsou pouze předpokladem pro vytvoření pozitivních ekonomických efektů přilákáním 

turistů, obyvatel a firem. Krátkodobé (short-run spending impacts) dopady souvisí se 

skutečností, že umění a kultura umí přilákat návštěvníky, spotřebitele místní i z jiných 

regionů, kteří utrácí peníze v dané lokalitě. Nejedná se pouze o výdaje na kulturu, ale 

také o výdaje na související statky jako potraviny, ubytování či nákupy. Pokud 

návštěvníci přišli do města výhradně za kulturní aktivitou, jejich spotřeba zvýší 

agregátní poptávku a toto zvýšení je přisuzováno právě kultuře. Tento druh dopadů je 
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založen na kulturním turismu, ale také na možnosti obyvatel regionu utrácet méně 

v jiných lokalitách. Dlouhodobé dopady (long-run growth impacts) autoři dále dělí na 

dva typy, umění a kultura jako lokalizační faktor pro lidi, firmy a investice a dopad 

kultury na kreativitu. 

 Někteří autoři, poukazují na to, že rozvoj kulturního průmyslu má pouze 

krátkodobé dopady a to v důsledku přilákání návštěvníků a místních spotřebitelů, kteří 

utrácí své peníze v dané lokalitě. Jiní vidí také dlouhodobé dopady růstu 

prostřednictvím vytváření příznivého kulturní prostředí, které přitahuje lidi, firmy i 

investice. Další možný dopad těchto průmyslů je znám jako tzv. úspory z aglomerace, 

kdy koncentrace kulturní a tvůrčí činnosti přitahuje další průmyslová odvětví, která 

mohou využít specializované vstupy.
42

 

2.8 Hodnocení urbánní regenerace prostřednictvím kultury 

 Bailey, Miles a Stark (2004) rozlišují regeneraci kulturní a ekonomickou. 

Kulturní je narozdíl od ekonomické, která se týká především růstu a rozvoje majetku, 

zaměřena na seberozvoj a sebevyjádření.  

 Kultura má dle Garcíi (2004) silnou ekonomickou dimenzi a může být klíčovým 

nástrojem pro městkou regeneraci a znovuobnovení či vybudování image města. 

Výzvou je využití kultury ne jako dočasného nástroje směrem k vnějším dopadům, ale 

jako nástroje pro rozvoj hlubšího potenciálu v dlouhém období. Územní plánování a 

zastupitelé měst spoléhají výhradně na posouzení ekonomických a fyzických dopadů 

kultury, je však nedostatek přesvědčivých důkazů o kulturních a sociálních dopadech, 

což souvisí s obtížnou měřitelností dopadů kulturní politiky. Je třeba klást větší důraz 

nejen na sledování dlouhodobého účinku kultury na regeneraci měst, ale také na 

zajištění distribuce poznatků a know-how. 

 Až do 60. let minulého století bylo měření hospodářského přínosu kultury 

k regeneraci měst takřka nemožné. Bylo tomu tak především z důvodu nedostatku 

důkazů a dlouhodobých statistických údajů o kulturním průmyslu, nesystematickém 

vztahu mezi kulturními odvětvími a ekonomikou, obtížných měření ekonomických 

efektů kultury a tradičnímu názoru, že ekonomická analýza kulturního průmyslu 

neodpovídá povaze kultury a jejího výrazu estetické a duchovní činnosti.  
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 Measuring the Economic Contribution of Cultural Industries: A review and assessment of current methodological approaches 
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V 80. a 90. letech se tato situace změnila a tyto dvě desetiletí bývají označovány jako 

vyvrcholení zájmu o ekonomický přínos kultury a kulturního průmyslu v USA.   

V 80. letech byl zájem zaměřen především na snahy o kvantifikaci příspěvku různých 

kulturních oblastí k rozvoji a tyto studie byly často vypracovány jako odůvodnění pro 

veřejné financování umění a argumenty pro další financování kultury, vědy a vzdělání. 

V 90. letech už výzkumné studie sloužily spíše jako nástroj pro řešení regionálních nebo 

dokonce globálních problémů. Toto období bylo klíčové v chápání kultury jako 

významného faktoru rozvoje měst, ekonomik a vývoje společnosti na celém světě. Ve 

stejné době se objevovaly nevyřešené teoretické a praktické otázky, týkající se 

například rozlišných definic a klasifikace kulturních odvětví či různých metod pro 

kvantifikaci ekonomického přínosu kultury k regeneraci.
43

 

 Regenerace města je významný projekt, u kterého je dodnes velice obtížné 

definovat objektivní měřítko, které by kvantifikovalo jeho veškeré dopady, jelikož je 

velice obtížné provést kvantitativní hodnocení výsledků kvalitativní povahy. 

 Složitost měření dopadů tohoto typu regenerace lze znázornit na příkladu 

dopadů místního hudebního festivalu (Obr. 6). Konání festivalu nepovede k 

okamžité regeneraci lokality, dopad, který můžeme pozorovat ihned je zlepšení vnímání 

lokality jeho obyvateli a posílení důvěry v dané místo, jak dokazují mnohé studie.
44

 

V dlouhém období by však tyto bezprostřední dopady mohly iniciovat cyklus důvěry, 

který by pokračoval například zvýšením investic v dané lokalitě, a jeho konečným 

dopadem v dlouhém období by byla regenerace lokality. 
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Obrázek 6: Logický řetězec vyhodnocení lokálního festivalu
45

 

 

Zdroj: Gordon a Ennis (2011), zpracování vlastní 

 

 Na příkladu lze vidět, že hodnocení veškerých dopadů regenerace měst 

prostřednictvím kultury je možné pouze v dlouhém období, protože trvá nějaký čas, než 

se všechny dopady objeví. Měření dopadů projektu prostým vyhodnocením ne dlouho 

poté, co došlo k investicím, nevede k porozumění, jak tento projekt funguje. Naopak 

přínosné je pozorovat změny v čase a to jak na daném místě, tak na občanech, kteří v 

dané lokalitě žijí, regenerace totiž není pouze o dané lokalitě, ale především o lidech, 

kteří na tomto území žijí. Sledovat lidi a změny v jejich kvalitě života v průběhu času je 

však velmi nákladné a složité. 

 Měření, která doposud existují, jsou vesměs ad hoc, krátkodobá a specifická pro 

konkrétní kulturní aktivitu, proto je obtížné shromáždit materiály, které by tvořily 

jakousi základnu a vzor pro budoucí měření dopadů kultury na regeneraci měst. 

Existující výzkumy navíc pracují pouze s přímými ekonomickými dopady regenerační 

aktivity.  

 Ginsburgh a Throsby (2014) za nejčastěji používanou metodu pro zkoumání 

krátkodobých efektů kultury považují analýzu ekonomického dopadu (economic impact 

                                                

45
 Deprivace obecně představuje nedostatek něčeho, co je v dané společnosti považováno za žádoucí (např. odpovídající příjem, 

zdraví, sociální kontakty atd.). Obvykle je vztahována k materiálním či sociálním podmínkám.  
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analysis), kdy je dopad jedné aktivity na zbytek ekonomiky kalkulován využitím 

tradiční multiplikační metody. 

 Většina studií, které se dopadům umění a kultury na urbánní a regionální rozvoj 

věnují, využívá jednoduchých měřících indikátorů ekonomického růstu, a to výnosy  

a zaměstnanost. Dopady na kvalitu života komunity, zlepšení zdraví občanů nebo jejich 

vztah k danému místu jsou však doposud neměřitelná. Je tomu tak z mnoha důvodů, 

jedním z nich jsou vysoké náklady hodnocení v dlouhodobém horizontu, především 

mezi dosaženými výstupy a plánovanými regeneračními výsledky. Pokud uvedeme 

příklad kulturních programů ve školách, existují důkazy o tom, že mohou zvýšit 

sebevědomí žáků, ale již nemáme žádný důkaz o tom, že toto získané sebevědomí vede 

k jejich vyšší mzdě v budoucnu. Velkou výzvu představuje také dostupnost údajů o 

změnách v životě jednotlivých lidí ve zkoumané lokalitě. 

 Metodou hodnocení výsledku vlivu kultury na regeneraci města prostřednictvím 

přímých ekonomických dopadů v praxi používá například Agentura pro regionální 

rozvoj (Regional Development Agency), která pracuje s databází srovnatelných studií, 

jež rozšiřuje a pomalu tak tvoří tzv. důkazní základnu dopadů kultury na regenerac i 

měst. Výsledky měření dopadů sociálních a environmentálních však stále k dispozici 

nemá.
46

 

 Obrázek 7 ukazuje potenciální ukazatele, které by měly být sledovány pro 

relevantní zjišťování dopadů regenerace prostřednictvím kultury. 

 

Obrázek 7: Potenciální ukazatele pro zjišťování dopadů regenerace prostřednictvím kultury 

 

Zdroj: Gordon a Ennis (2011), zpracování vlastní. 
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 Příkladem zjišťování socioekonomických a sociálních údajů je průzkum  

British Household Panel Survey, který sleduje vzorek britských domácností v průběhu 

času, konkrétně jejich zaměstnanost, finance, vzdělání, zdraví a dokonce i názory 

občanů. Velikost vzorku je však příliš malá na to, aby tyto údaje byly použitelné ke 

zjišťování dopadů regenerace prostřednictvím kultury.
47

 

 Evans a Shaw (2004) za nejčastější formu zjišťování socioekonomických a 

sociálních dopadů považují dotazníkové šetření, rozhovory a pozorovaní. Tuto 

skutečnost potvrzují mnozí autoři
48

, kteří socioekonomické a sociální dopady 

regenerace měst prostřednictvím kultury zjišťují průzkumem u respondentů, jimiž jsou 

obyvatelé dané lokality, návštěvníci muzeí, účastníci festivalů či manažeři kulturních 

institucí. 

 Příkladem zjišťování dopadů kultury na regeneraci prostřednictvím 

dotazníkového šetření je hodnocení socio-ekonomických aspektů rozvoje 14 měst 

v lotyšském region Latgalsko
49

. Cílem tohoto šetření bylo shrnout a zhodnotit teoretické 

aspekty kultury, které hrají roli v hodnocení udržitelného rozvoje a atraktivity měst v 

Latgalsku. Průzkum byl rozdělen do třech kategorií: dostupnost kulturních služeb a 

možnosti trávení volného času včetně sportovního vyžití, účast místních obyvatel 

na kulturních aktivitách a schopnost města přilákat obyvatele jiných regionů a měst. 

Dotazník obsahoval otázky tykající se kulturních akcí ve městě, trávení volného času a 

sportovního vyžití. 

 Také Evans (2005) píše, že doposud nebylo nalezeno žádné komplexní 

hodnocení dopadů regenerace prostřednictvím kultury, proto si rolí kultury v regeneraci 

měst stále nemůžeme být jisti. Mezi nejčastější překážky hodnocení řadí především 

nedostatek zájmu prokázat svou hodnotu ze strany kulturních odvětví a byrokratizaci 

procesu společně s názory, že hodnocení je zbytečné. Důvody pro tyto překážky jsou 

tak na jedné straně „kulturní“, na druhé straně strukturální včetně nákladnosti získání 

potřebných informací na začátku procesu i v jeho průběhu. 
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3.  Vybrané příklady regenerace postindustriálních měst 

prostřednictvím kultury 

 Tato kapitola je věnována zahraničním příkladům regenerace měst 

prostřednictvím kultury, za účelem přehledu různých přístupů kulturních iniciativ a 

poukázání na to, že různé modely regenerace představují rozdílné potenciály tvorby 

hodnoty území. Pozornost je zaměřena na města s průmyslovou historií, která 

procházela procesem deindustrializace ve druhé polovině minulého století. Mimo 

Bilbao, Glasgow a Marseille, zde můžeme zařadit evropská města a regiony jako 

například Liverpool, Linc, Manchester, Košice, Amsterdam, Porúří a další. Ve všech 

těchto lokalitách byly industriální komplexy sanovány a přestavěny na 

obchodní, technologická centra a laboratoře. Velmi často industriální dědictví najde 

využití také pro potřeby umělců. Ne všechny tyto strategie obnovy jsou však úspěšné. 

Hlavní překážky ve využití těchto budov a lokalit obvykle představují památková 

ochrana, znečištění, technický stav, majetkové poměry, ale především nezahrnutí těchto 

projektů do strategie plánování rozvoje a regenerace města.  

3.1 Bilbao – regenerace tažená vlajkovým projektem (flagship 

cultural development) 

 Bilbao, největší město Baskicka s přibližně 346 tisíci obyvateli, je zajímavým  

a dnes velmi často uváděným příkladem evropského postprůmyslového města, k jehož 

obnově a posílení jeho atraktivnosti byl použit jeden stěžejní kulturní projekt. 

 Ještě v 80. letech 20. století bylo španělské město Bilbao pro turisty nezajímavé 

přístavní město poznamenané masivní industrializací s dominancí ocelářského a 

loďařského průmyslu. Právě v tomto období v Bilbau docházelo k útlumu průmyslové 

výroby, výraznému růstu nezaměstnanosti a město bylo konfrontováno s klíčovými 

problémy postindustriálních měst – vzrůstem počtu opuštěných lokalit a objektů, 

znečištěním a sociálním napětím. Obnova města, iniciovaná místní samosprávou, byla 

založena na strategickém plánu revitalizace z roku 1991. Tento plán byl zaměřen 

především na přeměnu přístavu a přilehlého území bývalých důlních oblastí a podpoře 

ekonomického růstu prostřednictvím investic do dopravní infrastruktury, životního 

prostředí a kultury. Regenerace města byla založena na několika sanačních projektech, 

mimo jiné modernizaci železniční sítě a veřejné dopravy včetně stavby metra, oživení a 
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transformaci přístavu, společně s nábřežím, vybudování mezinárodního letiště a dnes 

symbolickém vlajkovém projektu, který všechny předešlé zastínil, výstavbě 

Guggenheimova muzea umění jako hlavního katalyzátoru regenerace města.
50

 

 Výstavba Guggenheimova muzea představovala obnovení bývalé obchodní  

a skladištní čtvrti podél řeky Nervión. K jeho vzniku přispěla spolupráce místní 

samosprávy s Guggenheimovou nadací, která se v té době rozhodovala o otevření další 

ze svých proslulých galerií právě v Evropě. Výstavba muzea spirálovitého tvaru, jehož 

autorem je světoznámý architekt Frank O. Gehry, začala v roce 1994 a to i přes 

nesouhlasné mínění veřejnosti, pro kterou výstavba představovala pouze plýtvání peněz 

a nedostatečné generování nových pracovních míst. Muzeum, financováno ze zdrojů 

veřejného i soukromého sektoru, bylo slavnostně otevřeno v roce 1997, stalo se 

dominantou města a Bilbao jako atraktivním město vyhledávaným turistickým cílem. 

 Za úspěchem muzea stojí nejen jeho unikátní architektonická podoba, ale také 

lokalita v centru města včetně navazující infrastruktury restaurací, obchodů a hotelů. 

Ekonomický dopad na město zahrnuje několik tisíc pracovních míst. Ročně muzeum 

navštíví kolem jednoho milionu lidí, přičemž 80 % návštěvníků města přiznává, že 

hlavním důvodem jejich návštěvy je právě návštěva muzea.
51

 

 Cesta obnovy Bilbaa je dodnes označována jako Bilbao (Guggenheim) efekt. 

Úspěch Bilbaa vytvořil precedens pro další kulturou tažené regenerace měst a Bilbao je 

tak považováno za průkopníka konceptu regenerace měst prostřednictvím kultury.
52

 

 Regenerace postindustriálních měst prostřednictvím kulturních vlajkových 

projektů je však některými autory kritizována. García (2004) zmiňuje, že tyto projekty 

pro celkovou regeneraci města ve výsledku neznamenají tolik, kolik se od nich očekává. 

Naopak může budova jako Guggenheimovo muzeum představovat vysoké provozní 

náklady a náklady na údržbu, čímž se paradoxně regenerační efekty limitují. Jelikož 

samotné budovy, jako toto muzeum, nezajistí trvalé ekonomické ani sociální přínosy, je 

důležité před realizací takového projektu zvážit dlouhodobé hledisko a kalkulovat 

dlouhodobé náklady. 
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3.2 Glasgow – regenerace prostřednictvím pořádání kulturní akce 

(event-led regeneration) 

 Součástí strategie regenerace měst prostřednictvím kultury může být i 

organizování kulturních akcí za účelem zvýšení atraktivity měst, přilákáním 

návštěvníků či investorů a zlepšení kvality života. 

 Častým příkladem tohoto typu regenerace je Glasgow, největší město Skotska  

a třetí největší město Velké Británie s přibližně 600 tisíci obyvateli. Tento příklad 

ukazuje, že strategie regenerace postindustriálního města prostřednictvím kultury 

nemusí být vždy úspěšná. 

 Průmyslové město Glasgow, v minulosti významné centrum loďařského, 

chemického, textilního a těžkého průmyslu, v 19. století zasáhl silný hospodářský 

pokles spojený s vlnou imigrace, v jejímž důsledku vznikly v Glasgow na konci tohoto 

století jedny z nejhorších slumů v Evropě. Krize byla prohloubena deindustrializací a 

rapidním poklesem počtu obyvatel v důsledku nezaměstnanosti a špatné situace s 

bydlením po druhé světové válce. V 80. letech minulého století byly započaty iniciativy 

městské rady, která se snažila tyto problémy řešit programy pro snížení nezaměstnanosti 

a zvýšení kvality bydlení stavbou satelitních měst v okolí Glasgow. Tato snaha byla 

podpořena titulem Evropské hlavní město kultury
53

, který Glasgow získalo v roce 

1990.
54

 

 Glasgow jako nositeli titulu Evropské hlavní město kultury (EHMK)
 
, který měl 

představovat katalyzátor pro urychlení regenerace měst prostřednictvím kultury, se 

podrobně věnuje García (2004) se ve svém článku Cultural Policy and Urban 

Regeneration in Western European Cities: Lessons from Experience, Prospects for the 

Future. Glasgow bylo prvním nositelem, jemuž titul EHMK v roce 1990 nebyl udělen 

na základě jeho kulturní historie naplánovaných akcí a schopnosti projekt podpořit 

finančními prostředky a infrastrukturou, ale jako podnět ke kulturnímu vývoji a 

změnám ve městě. Titul pro Glasgow znamenal ambiciózní program kulturních aktivit s 

nebývalou úrovní financování od místních úřadů a soukromých sponzorů. Přestože byla 

vytvořena část kulturní infrastruktury přetrvávající dodnes (př. Glasgow concert hall, 

                                                

53
 Titul Evropské hlavní město kultury, udělován od roku 1985, je vždy na jeden rok propůjčován Evropskou unií jednomu či 

více evropským městům, která tak mají po celý rok možnost představit Evropě svůj kulturní život a jeho rozvoj. 
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galerie, transformace opuštěných továren a oblastí v inovativní kulturní prostory), 

očekávané oživení města se nekonalo. Glasgow se v 90. letech potýkalo s mnohými 

problémy, mimo jiné kriminalitou, špatným stavem životního prostředí  

a také výrazným odlivem obyvatelstva způsobeným především nezaměstnaností 

v důsledku úpadku těžkého průmyslu. 

 Příčinu neúspěšnosti projektu EHMK García (2004) vidí v nedostatečné 

adekvátní integraci mezi ekonomickou a kulturní politikou. Kultura byla použita jako 

nástroj pro ekonomickou regeneraci bez podpory rozvoje městské kulturní politiky a 

důkladného propracování strategie obnovy města. To znamenalo nedostatečnou 

rovnováhu mezi financováním aktivit, které proběhly během roku, kdy bylo Glasgow 

EHMK, a investováním do infrastruktury a podmínek, které by zajistily regeneraci 

města i do budoucnosti. 

 V letech 1995-1996 proběhla reorganizace v místní samosprávě, konkrétně radě 

města. Spolu s touto reorganizací proběhla obnova kulturních aktivit započatých v roce 

1990. Jednalo se především o kulturní aktivity podporující identitu Glasgow, tentokrát 

však ne pouze v centru města, ale i v okrajových oblastech. Aktivity byly zaměřené také 

na nižší, méně privilegované, vrstvy obyvatelstva, brány v potaz byly také sociální a 

kulturní potřeby místní komunity. Tato opatření měla dopad nejen na přilákání turistů 

do města, ale také na zvýšení zaměstnanosti ve městě. Od té doby je Glasgow 

považováno za město kultury. Je doslova multikulturní, můžeme zde nalézt mnoho typů 

divadel, kin i speciálních kulturních kaváren, je zde nesčetně muzeí, galerií, konají se 

zde různorodé kulturní akce, koncerty a festivaly.
55

 

3.3 Marseille – revitalizace brownfields prostřednictvím kultury 

(cultural brownfield regeneration) 

 Postprůmyslové regiony na celém světě mají jednu vlastnost společnou a tou 

jsou brownfields, jež se staly symbolikou úpadku tradičních průmyslových ekonomik, 

které bojují o přežití v dnešním globalizovaném světě. Všechny tyto regiony se musí 

vypořádat s ekologicky nebezpečnými a ekonomicky nerentabilními pozemky a 

budovami, dědictvím masivní industrializace konce 19. a většiny 20. století. Poptávka 

                                                

55
 García (2004) 



38 

 

po těchto opuštěných lokalitách je nízká z důvodu jejich nízké hodnoty, mnohdy 

obtížné, nákladné a časově náročné sanaci.
56

 

 Příkladem úspěšné revitalizace brownfields prostřednictvím kultury je Marseille.  

Východiskem pro informace týkající se regenerace Marseille prostřednictvím kultury 

byl článek Cultural brownfields in European cities: a new mainstream object for 

cultural and urban policies
57

 zabývající se konceptem kulturních projektů probíhajících 

na opuštěných místech, v oblastech bývalých průmyslových areálů, lišící se však od 

squattingu - tzv. kulturní brownfields. 

 Marseille, hlavní město Provence a druhé největší město Francie s počtem 

obyvatel přibližně 852 tisíc, je dalším z postindustriálních měst, pro které proces 

deindustrializace od 50. let minulého století znamenal ekonomický úpadek, 

nezaměstnanost, vylidnění centra města a vznik nespočtu průmyslových brownfields. 

Od 70. let 20. století začaly hrát klíčovou roli v přeměně města kulturní iniciativy a 

kulturní investice společně se sociokulturními projekty se staly součástí regionální 

politiky rozvoje. Jako inovativní strategii pro regeneraci opuštěných průmyslových 

lokalit a objektů použila lokální autorita právě kulturních brownfields a zatraktivnění 

těchto lokalit pro umělce. Tyto snahy vyvrcholily v roce 2013, kdy se Marseille stala 

nositelem titulu Evropské hlavní město kultury.
58

 

 Příkladem jednoho z kulturních brownfields v Marseille vzniklého na základě 

partnerství lokální autority a umělců je La Friche, bývalá továrna na zpracování tabáku 

v průmyslové části Marseille, kousek od hlavního nádraží a centra města. V roce 1991 

dal zástupce starosty místnímu řediteli dvou malých divadel za úkol vedení kulturního 

projektu v této lokalitě, který byl součástí strategie obnovy města. V roce 1992 byly 

umělcům nabídnuty opuštěné prostory továrny, umělci se této výzvy chopili a na 

obrovském prostranství 45 000 m² dali vzniknout projektu inovativního uměleckého 

centra obsahující snad všechny druhy kreativních činností. Tak vniklo multikulturní 

umělecké centrum La Friche la Belle de Mai, známější pod kratším názvem La Friche. 

Poté, co se asociaci umělců podařilo díky svým aktivitám město přesvědčit o 

životaschopnosti a velkém potenciálu jejich projektu, se v roce 1995 stalo La Friche la 

Belle de Mai oficiální kulturní scénou Marseille a bylo zařazena do programu Projet 
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Culturel pour un Projet Urbain, jehož podstatou je vypracování strategie a metodiky pro 

vytvoření urbanistického projektu na základech projektu kulturního. Tento fakt 

znamenal pro centrum stálou finanční podporu a možnost rozvoje dalších činností.  La 

Friche se zapojilo do sítě státních a mezinárodních projektů a její aktivity dodnes 

zahrnují spolupráci mezi obyvateli města, oficiálními institucemi a tamními výrobními 

společnostmi. Kooperace mezi výrobním a nevýrobním sektorem se stala primárním 

principem celé koncepce, ze které pak vychází samotná dramaturgie projektu. Od konce 

90. let je projekt La Friche zahrnut do velkolepého evropského programu nazvaného 

Euroméditerranée. Jedna z jeho etap počítá s revitalizací celé přístavní průmyslové části 

Marseille, aby z ní znovuvytvořila žijící a prosperující městské čtvrti. Projekt má přinést 

příležitost nových pracovních míst pro desítky tisíc nových obyvatel. Umělecké 

centrum je tak jedním z významných nástrojů státní i evropské kulturní politiky, kde se 

úspěšně aplikují teorie kreativních ekonomik. 

 Andres a Grésillon (2013) poznamenávají, že regenerace a vznik kulturních 

brownfields nemusí být vždy dlouhodobý a úspěšný proces, k tomu aby byl, by se tyto 

projekty měly zahrnout do strategie plánování rozvoje a regenerace města a mělo by se 

dbát na hodnocení přínosů kulturních brownfields pro veřejné i soukromé osoby. 



40 

 

4. Role kultury v procesu regenerace Ostravy 

 Dosavadní malé zkušenosti českých měst v oblasti velkých urbánních investic  

v kontextu regenerace prostřednictvím kultury představují pro města v postindustriálním  

a postsocialistickém kontextu velkou výzvu, jedním z takových měst je také Ostrava.  

 Praktická část práce je zaměřena na roli kultury v procesu regenerace Ostravy, 

třetího největšího města České republiky, v historii přezdívané jako Ocelové srdce 

republiky. Ostrava je příkladem starého průmyslového města zasaženého 

deindustrializací spojenou s depopulací, které hrálo důležitou roli v průmyslové historii 

ČR a dodnes se snaží o přeměnu ze špinavého a nebezpečného města v moderní, čistou 

metropoli ideální pro bydlení, nákupy i kulturní život a v budoucnu být příkladem 

úspěšné regenerace postprůmyslového města. 

 Ostrava se doposud inspirovala projekty úspěšné regenerace mnohých 

západoevropských měst (př. Glasgow, Marseille, Liverpool a další). Tato města mají 

s Ostravou společnou průmyslovou historií, rozdíl je však v ekonomických a sociálních 

podmínkách – kapitalismu a komunismu, které vytváří různé podmínky pro rozvoj  

a regeneraci těchto měst. Zkušenosti těchto měst proto musí být aplikovány v kontextu  

post-socialistického prostoru, doposud do značné míry ovlivněného obdobím centrálně 

plánované ekonomiky a následnou transformací, ve které hrál hlavní roli privátní sektor, 

zatímco sektor veřejný se soustředil především na budování technické a sociální 

infrastruktury. V důsledku slabého postavení veřejného sektoru byly vznikající urbánní 

politiky spíše než strategické často instrumentální a krátkodobé, se slabým rozsahem 

pravomocí měst a omezenými rozpočty.
59

 

4.1 Základní charakteristika regionu 

 První zmínka o Ostravě pochází ze 13. století, založení města Moravská Ostrava 

se datuje do roku 1267. Pro ekonomický rozvoj města je nejdůležitější rok 1763 spojen 

s prvními nálezy černého uhlí a počátky těžby. Druhým důležitým mezníkem 

průmyslové výroby je rok 1828, ve kterém byly založeny železárny v nedaleké obci 

Vítkovice (později část města Ostravy). Během let 1830 až 1880 se feudální Moravská 
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Ostrava společně s okolními továrními vesnicemi přeměnila v moderní velkoměsto 

evropského významu.   

 V období od počátku první světové války se Ostravsko stává nejvýznamnější 

průmyslovou oblastí Rakouska-Uherska a samotná Ostrava průmyslovým velkoměstem. 

Toto postavení Ostravě zajistilo příliv nových obyvatel a územní rozvoj města spojený 

s rozvojem stavebního podnikání. Dalším důležitým mezníkem v historii města se stal 

vznik Československé republiky, kdy se správa Ostravska dostala do českých rukou, 

docházelo k rozvoji vědy a kultury a Ostrava byla považována nejen za hospodářské a 

dopravní centrum, ale také za významné správní, společenské a kulturní středisko. 

V poválečném období docházelo k rozvoji těžby, strojírenského, hutního, chemického 

průmyslu a stavebnictví, doplňovaného výstavbou hornických kolonií. 

 V roce 1924 byla sjednocením sedmi obcí, Moravské Ostravy, Přívozu, 

Vítkovic, Mariánských Hor, Zábřehu, Hrabůvky a Nové Vsi v jeden celek, založena 

Moravská Ostrava. Toto sjednocení mělo významný vliv na stavební vývoj města, 

stavěla se řada obchodních domů, bank, administrativně správních budov, ale také 

dominanta města a nejvyšší radniční budova v České republice – Nové radnice. Po 

mnichovském diktátu a obsazení části průmyslového Ostravska Německem a Polskem 

se jeho průmyslový potenciál stal součástí říšské ekonomické sféry s nesmírnou 

hospodářskou cenou. 

 V roce 1945 byla k Moravské Ostravě připojena Slezská Ostrava a spádové 

slezské obce. Konec druhé světové válce zahájil novou éru ovlivněnou komunismem a 

těžkou industrializací Ostravy, docházelo k obnově těžby uhlí, Ostrava se potýkala 

s nedostatkem pracovních sil a ostravská průmyslová aglomerace byla po převratu 

z roku 1948 nazývána Ocelové srdce republiky. Rozsáhlá industrializace byla spojena 

s potřebou komplexní bytové výstavby, která byla soustředěna především na rozšiřování 

města, což posilovalo polycentrický charakter města a centrum, postižené řadou asanací, 

chátralo. V roce 1952 byla zahájena výstavba největšího sídliště v republice – Poruby. 

V 60. letech docházelo k dalšímu prostorovému rozšíření území Ostravy spojeného se 

zahrnutím západních obcí do Ostravy a až do 80. let probíhala výstavba panelových 

sídlišť za účelem pojmutí co největšího počtu obyvatel. 
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4.1.1 Deindustrializace Ostravy 

 Po roce 1989 docházelo k přizpůsobení státu novým politickým a ekonomickým 

podmínkám. Politické změny zahrnovaly transformaci k demokratickému typu vládních 

institucí, ekonomické změny pak přechod od centrálně plánovaného na tržní 

hospodářství. V Ostravě probíhala transformace ekonomického systému a 

deindustrializace doprovázená restrukturalizací ekonomiky, postupně docházelo 

k zasypání všech ostravských šachet a zániku řady strojírenských výrob. V roce 1994 

byla ukončena těžba černého uhlí a v roce 1998 po 162 letech výroba ve vysokých 

pecích. Vítkovické železárny přešly na strojírenskou výrobu a ocelářský průmysl se 

začal koncentrovat v Nové Huti. Přechod do postindustriálního období, z průmyslové 

výroby na hospodářství založené především na terciárním sektoru, byl spojen se ztrátou 

ekonomické a společenské prestiže a úbytkem populace způsobeným migrací. Problémy 

Ostravy nebyly pouze na straně těžkých faktorů, ale také na straně faktorů měkkých a 

doposud nedokončeném procesu deindustrializace, kdy je v těžkém průmyslu stále 

zaměstnána významná část ostravské populace. 

 Hruška-Tvrdý a Kohutová ve své studii z roku 2011 hodnotí přístup města 

Ostravy k procesu deindustrializace na základě vymezení aspektů úspěchu měst 

v postindustriálním období (viz. Kapitola 1.6). Výsledky šetření ukazují největší 

úspěchy v budování průmyslových zón, institucionální podpoře pro nové investory, 

v oblasti investic do dopravní obslužnosti včetně veřejné dopravy a v podpoře 

kulturních a sportovních aktivit pro místní obyvatele. Úspěšné se město ukázalo také 

v otázce spolupráce veřejného a soukromého sektoru a podpoře tvorby pracovních míst. 

Nedostatky jsou spatřovány především v investicích do bytového fondu, službách pro 

rodiče s dětmi a umístění prestižních institucí společně s funkcemi města. Nejhůře 

průzkum hodnotí podporu drobného a středního podnikání. 

4.1.2 Vývoj obyvatelstva 

 Od roku 1986, kdy proběhlo na území Ostravy první sčítání lidu, až do roku 

1918, se počet obyvatel Ostravy neustále zvyšoval. Na přelomu 19. a 20. století se počet 

obyvatel v Ostravě (za předpokladu stávající správní hranice) zvýšil každých 10 let o 

polovinu (nejvíce o 71 % mezi lety 1890 až 1900). V době První republiky (1918–1938) 

v důsledku snižování počtu pracovních míst za hospodářské krize a špatné bytové 

situaci růst populace Ostravy klesal. Ostrava si přesto udržela vedoucí průmyslové 
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postavení mezi světovými válkami a začala se transformovat na administrativní,  

sociální, ale také kulturní centrum a v důsledku průmyslového rozvoje se stávat 

atraktivním městem lákajícím příliv obyvatelstva. Významná vládní podpora těžkého 

průmyslu po konci 2. světové války zajistila Ostravě další velký příliv pracovní síly. 

Rozvoj průmyslu, bytové výstavby a nadprůměrných mezd přilákal nové pracovníky a 

jejich rodiny. Tyto přílivy populace byly spojeny se změnou věkové struktury 

obyvatelstva, kdy do Ostravy přicházeli především mladí lidé, což mělo významný vliv 

na zvýšení sňatkovosti a porodnosti. Vzestupný vývoj populace trval až do roku 1970, 

kdy začal klesat v důsledku soustředění ekonomického zájmu politiky na jiné regiony. 

Přesto se počet obyvatel mezi lety 1950 a 1980 zvýšil o více než 50 %. Dynamika růstu 

populace byla v Ostravě 4 krát větší než v Praze a 2 krát větší než v Brně. Transformace 

ekonomiky, deindustrializace a ztráta pracovních příležitostí na regionálním trhu po 

roce 1989 měly za následek nárůst nezaměstnanosti v Ostravě spojený s poklesem 

obyvatelstva přibližně o 1000 obyvatel ročně a výrazné zhoršením životního prostředí. 

Pokles počtu obyvatel trvající dodnes je způsoben především suburbanizací, dálkovou 

migrací obyvatel za prací do ekonomicky atraktivnějších měst ČR a do oblastí méně 

zatížených těžkým průmyslem v rámci regionu. 

 

Graf 1: Vývoj počtu obyvatel v Ostravě  

v letech 1971 - 2014 

 

Zdroj: ČSÚ, Databáze demografických údajů za obce ČR, zpracování vlastní. 
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 Vývoj počtu obyvatel v letech 1971 až 2014 zachycuje Graf 1. Růst počtu 

obyvatel Ostravy vyvrcholil v roce 1990, kdy zde žilo 331 466 obyvatel. Od roku 1991 

Ostrava zaznamenala každoroční pokles obyvatel, do roku 2009 se jednalo v průměru o 

1 100 obyvatel za rok. Hospodářská krize v roce 2009 tuto dynamiku zrychlila a počet 

obyvatel k 1.1.2015 činil 294 200 osob. 

 V mezinárodním kontextu však lze Ostravu stále charakterizovat jako město  

s nevýznamným poklesem počtu obyvatel, který se doposud neprojevil negativně na 

změnách fyzické struktury města jako celku.
60

 

 Co se týče průměrného věku obyvatel, v Ostravě se stejně jako v celé ČR 

projevují známky stárnutí populace a trend snižujícího počtu dětí a narůstajícího počtu 

osob v postreprodukčním věku. V roce 2010 byl průměrný věk v Ostravě 40,7 let, 

k 1.1.2015 byl průměrný věk 42,1 let.
61

 

 Graf 2 zobrazuje migrační přírůstek obyvatel v Ostravě v letech 1971 až 2014. 

Největší počet přistěhovalých byl zaznamenán v roce 1971, v následujících letech se 

počet snižoval v každém dalším desetiletém období. Negativní migrační přírůstek byl 

zaznamenán v roce 1975, dále pak v letech 1981 až 1983 a od roku 1990 je migrační 

přírůstek negativní stále, přičemž svého maxima dosáhl v roce 2010 (-2 294 osob). Od 

tohoto roku se negativní migrační přírůstek zmenšuje v průměru o 299 osob. Pasivní 

migrační saldo odráží prohlubující se sídelní stagnaci a zvýrazňuje ztrátu atraktivity Ostravy 

v porovnání s dřívější dobou, kdy byl její růst obrovský. 
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Graf 2: Migrační přírůstek obyvatel v Ostravě v letech 1971 - 2014 

 

Zdroj: ČSÚ, Databáze demografických údajů za obce ČR, zpracování vlastní. 

 

 Ostrava dodnes trpí významnými migračními ztrátami spojenými se špatnou 

situací na trhů práce, především absencí vhodných a dobře placených míst pro 

absolventy, ztrácí tak nejproduktivnější obyvatelstvo s nejvyššími příjmy a části Ostravy se 

sociálně homogenizují. Mnozí občané regionu dojíždí do Ostravy především za prací, jedna 

třetina všech pracovních míst v Moravskoslezském kraji je v Ostravě a tento podíl stále 

roste.62 

4.1.3 Zaměstnanost, nezaměstnanost a vzdělanostní struktura obyvatelstva 

 Přechod z industriálního do postindustriálního období se na vývoji Ostravy jako 

zástupci typického postprůmyslového města odráží také na ukazatelích zaměstnanosti, 

nezaměstnanosti a vzdělanostní struktuře obyvatelstva. Situaci zde stále stěžuje dřívější 

dlouhodobá jednostranná orientace na těžký průmysl a přetrvávající ekonomické, 

sociální a ekologické problémy, přičemž současný stav jejich řešení se v mnoha 

případech oddaluje. 

 Od roku 1961 až do roku 1980 v průměru nadpoloviční většina obyvatel 

pracovala v těžkém průmyslu, ke kterému se řadí i těžba a zpracování uhlí. Ostrava 

přestala být hornickým městem od roku 1994, po zániku hornictví. Restrukturalizace 

ekonomiky spojená s vysokou nezaměstnaností postihla nejen průmysl, ale také 

stavebnictví, kde byly velké stavební a projekční organizace nahrazeny soukromými 
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subjekty. V roce 2001 už byla zaměstnanost v průmyslu (26,8 %) předstižena 

zaměstnaností ve službách (31,7 %).
63

 

 

Graf 3: Podíl zaměstnanosti v kulturní, zábavní a rekreační činnosti ku celkové zaměstnanosti 

v Ostravě v letech 2007 až 2014 (firmy se stavem 26 a více osob) 

  

Zdroj: Analýza stavu a vývoje trhu práce v okrese Ostrava v roce 2007 – 2014, MPSV 2015, zpracování vlastní. 

 

 Zaměstnanost obyvatel Ostravy v kulturním průmyslu je zobrazena na Grafu 3, 

kde lze vidět vývoj podílu zaměstnanosti v kulturní, zábavní a rekreační činnosti ku 

celkové zaměstnanosti v Ostravě v letech 2007 až 2014, obojí u firem se stavem 26 a 

více osob, který od roku 2010 každoročně roste. V roce 2014 byl v tomto sektoru 

zaměstnán nejvyšší počet osob (1686). V roce 2013 odvětví zaměřené na kulturní, 

zábavní a rekreační činnosti zaznamenalo ze všech odvětví největší nárůst zaměstnanců 

důchodového věku (+33 osob). V roce 2014 pak toto odvětví přispělo k celkovému 

navýšení počtu monitorovaných firem v Ostravě dvěma novými firmami. 

 Vývoj podílu nezaměstnaných v Ostravě v letech 2005 až 2014 zobrazuje  

Graf 4. Od roku 2005 do roku 2007 vývoj tohoto podílu v Ostravě kopíroval sestupný 

trend celorepublikového podílu, v roce 2008 podíl nezaměstnaných v Ostravě dosáhl 

minima sledovaného období, a to 5 %. V letech 2009 a 2010 byl zaznamenán vzestup 

nezaměstnanosti v Ostravě, v obou letech však byl podíl nezaměstnaných nižší než 

celorepublikový průměr, v roce 2011 se pak tomuto průměru rovnal. V letech 2012 a 
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2013 podíl nezaměstnaných v Ostravě rostl. Po delším období recese a stagnace 

hospodářství došlo k mírnému oživení ekonomiky až v roce 2014, kdy podíl 

nezaměstnaných klesl na 8,5 % a byl vyšší než celorepublikový průměr o 1 %. 

 

Graf 4: Vývoj podílu nezaměstnaných v Ostravě a v ČR v letech 2005 až 2014 

 

Zdroj:ČSÚ, MPSV (2015), zpracování vlastní. 

 

 Vývoj nezaměstnanosti v Ostravě závisí především na pracovních možnostech  

a podmínkách. V následujících letech se očekává nárůst zaměstnanosti především 

v odvětvích, které nyní mají v okrese poměrně silné zastoupení, ve výrobě motorových 

vozidel a komponentů pro automobilový průmysl, výrobě pryžových, plastových 

výrobků, výrobě základních kovů, ale také v oblasti informačních a komunikačních 

činností.
64

 

 

                                                

64
 Analýza stavu a vývoje trhu práce v okrese Ostrava v roce 2014 a předpokládaný vývoj v roce 2015 (2015) 
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Graf 5: Obyvatelé Ostravy podle vzdělání v letech 1991 - 2011 

 

Zdroj: SLDB 1991 – 2011, zpracování vlastní. 

 

 Snahy města o úspěšnou transformaci zahrnovaly také investice do vzdělání – 

vedle Vysoké školy báňské zaměřené na technické obory byla v roce 1990 založena 

Ostravská univerzita se zaměřením na obory humanitní. Graf 5 zobrazuje obyvatele 

Ostravy podle vzdělání v letech 1991 až 2011. Počet obyvatel se středním vzděláním 

s maturitou se zvyšuje stejně jako počet vysokoškolských absolventů. 

4.1.4 Kreativní odvětví a kulturní služby na území města Ostravy 

 Zkoumání kreativních odvětví na území města Ostravy v této podkapitole má 

z důvodu limitované dostupnosti aktuální datové základny výrazně omezenou 

vypovídací schopnost. Jako hlavní zdroj byl využit průzkum kreativních odvětví na 

území města Ostravy, který provedli autoři Rumpel, Slach a Koutský (2010). Pro jejich 

empirickou evidenci použili databázi vytvořenou na základě využití Zlatých stránek 

(2008) a internetovou rešerši firem. Společnosti byly rozděleny do skupin podle 

určitých kritérií. Kategorie softwarových, architektonický společností a distribuce novin 

a knih byly z databáze vyřazeny. V rámci projektu bylo zjištěno, že se ve sledovaném 

období na území města v sektoru kreativních odvětví nacházelo 409 firem, z nichž 165 

(40,3 %) bylo lokalizováno na území vnitřního města. Většina společností vnitřního 

města spadala pod následující činnosti: diskotéky, noční kluby, divadla a galerie  

(47,17 %). Méně významný ve vnitřním centru byl filmový a hudební průmysl (28 %), 

tisk a publikování. Nejmenší podíl patřil společnostem zabývajícím se designem, které 
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často bývají klasifikovány jako součást jiných odvětví. Z marketingových a reklamních 

společností se v centru města nacházelo 34,5 %. 

 Divadla a galerie spadají do kategorie, u níž hraje důležitou roli dostupnost, 

kterou vnitřní město poskytuje. Překvapením může být vysoké zastoupení diskoték a 

nočních klubů v Ostravě, které může být vysvětleno existencí Stodolní ulice, kde je 

koncentrace těchto podniků nejvyšší a ročně ji navštíví přibližně 350 000 návštěvníků. 

Mnohé společností i dnes sídlí v oblastech s relativně vysokou symbolickou a estetickou 

hodnotou, v tradičních budovách z přelomu 19. a 20. století. Významná koncentrace 

firem v centru města poukazuje na roli aglomeračních úspor při lokalizačním 

rozhodování firem. Za hlavní atrakci města autoři Rumpel, Slach a Koutský (2010) 

považují historické dědictví. Většina muzeí je však ve skutečnosti lokalizována mimo 

vnitřní město. 

 Výsledkem průzkumu je poznání, že prostorová organizace kreativních 

průmyslů v centru města je v souladu s obecnou charakteristikou těchto odvětví i 

v případě postindustriálního postsocialistického města. 

 

Tabulka 2: Kreativní odvětví v Moravskoslezském kraji a Ostravě v roce 2008 

 

Zdroj: Slach, Rumpel, Koutský (2013). 

 

 V roce 2008 byl Filozofickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze pro potřeby 

statutárního města Ostravy zpracován dokument Stav nabídky kulturních služeb  

v roce 2007 (Tabulka 3). Studie obsahuje seznam kulturních akcí, údaje o jejich počtu  

a počtu návštěvníků. Autoři však hned v úvodu poukazují na neúplnost seznamu 

z důvodu nespolupráce některých kulturních subjektů. Téměř úplné informace se 

podařilo získat pouze od organizací založených městem, městskou částí nebo 
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Moravskoslezským krajem. Výsledky ukazují, že měla Ostrava už v roce 2007 ve 

srovnání s většinou českých měst z hlediska oborového i stavebně technického velmi 

dobrou infrastrukturu pro kulturní život, rovnoměrně rozmístěnou na celém území 

města s nadstandardní vybavenosti centra. 

 

Tabulka 3: Stav nabídky kulturních služeb v Ostravě v roce 2007 

 

Zdroj: Stav nabídky kulturních služeb v roce 2007, Statutární město Ostrava – oficiální portál (2007). 

4.2 Dosavadní snahy o regeneraci Ostravy 

 Pokud dosavadní snahy o regeneraci Ostravy budeme hodnotit z pohledu 

aspektů úspěšnosti postindustriálních měst, jak je rozděluje Hruška-Tvrdý (2011), lze 

říct, že se představitelé města snaží o naplnění všech tří oblastí aspektů úspěšnosti, tedy 

jak o odstranění škod revitalizací brownfields či podporou nových investorů, tak o 

udržování kvality života a tvorbu nových lákadel.  

 Popis dosavadních snah města Ostravy o regeneraci je v této kapitole rozdělen 

do třech časových období po vzoru autorů Rumpela, Slacha a Tiché (2011), kteří 

rozdělují regeneraci města do třech časových období, lišících se hlavními aktéry 

procesu, rozsahem investičních aktivit a governance urbánní regenerace. 
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4.2.1 Období do roku 1994 

 V první etapě mezi lety 1989 a 1994 docházelo k demokratizaci veřejného 

sektoru a veřejné správy. Regenerace vnitřního města, především centra, byla tažena 

spontánní komercionalizací spojenou s rozvojem služeb. Velkým problémem centra 

města byla existence velkého počtu brownfields v důsledku intenzivní transformace a 

deindustrializace a špatný stav dopravní a technické infrastruktury. Místní samospráva 

se snažila přilákat jakékoliv investice, proto v roce 1994 prodala lukrativní pozemky 

v centru města německému investorovi, maloobchodnímu řetězci Bauhaus. 

 Regenerace městského centra po roce 1989 je značně ovlivněna existencí 

několika separátních častí města, které jsou zásadním problémem pro jeho kontinuální 

prostorový rozvoj. Městské centrum plní centrální obchodní funkci, severně od centra se 

nachází správní, vzdělávací a administrativní část města s Magistrátem města Ostravy a 

budovami vysokých škol, třetí část rozkládající se podél ulice 28. října má kulturní a 

administrativní charakter a nachází se zde Dům kultury města Ostravy. Čtvrtou, 

společenskou a obchodní částí umístěnou jižně od centra města je Černá louka 

s výstavištěm. Důležitou roli při rozvoji městského centra hraje také přítomnost řeky 

Ostravice, příkrých svahů konce Ostravské plošiny a oblast Dolních Vítkovic.
65

 

4.2.2 Období 1995 - 2003  

 Ve druhé etapě, od roku 1995 do roku 2003, autoři Rumpel, Slach a Tichá 

(2011) Ostravu, s projevy minimální snahy o regeneraci vnitřního města a nízkou 

aktivitou veřejného sektoru, označují za „spící periferii“. Významný projekt v rámci 

regenerace města je v tomto období stavba Divadla loutek v oblasti nejstaršího 

brownfieldu v Ostravě na Černé louce. Druhým významným kulturním projektem je 

také rekonstrukce jedné ze scén Národního divadla moravskoslezského v Ostravě, 

divadla Antonína Dvořáka. 

 V tomto období se také projevuje snaha města o zabránění vzniku brownfields  

v důsledku ukončení těžby. Příkladem takové lokality je Důl Michal, kde v průběhu 

útlumových prací v roce 1994 převzalo celý areál Ministerstvo kultury České republiky  

a zřídilo zde Průmyslové muzeum v Ostravě, později sloučené s Památkovým ústavem 

v Ostravě.  Památková péče však nezahrnovala modernizaci objektu, záměrem bylo 
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naopak zachování celého areálu v jeho původní podobě tak, jak ho opustil poslední 

horník, tedy se špinavými stěnami, ohmataným zábradlím či ošlapanými schody. 

Dodnes je zde vidět mimo jiné také oblečení horníku visící na hácích v převlékárně. 

 Dalšími projekty jsou výstavby nákupních center a investice do technické, 

dopravní, kulturní a volnočasové infrastruktury částečně financované ze zdrojů 

Evropské unie. V důsledku stavby nákupních center také v těsné blízkosti městského 

centra postupně dochází k jeho vylidňování. 

 V této době probíhá architektonická soutěž o projekt zahrnující regeneraci a 

rozvoj brownfieldu Karolina, bývalé koksovny. Názorným příkladem regenerace 

prostřednictvím kultury a umělců je obnova sociálního brownfieldu Stodolní ulice. 

Probíhá však také prohlubující se degradace některých lokalit, například Dolní oblasti 

Vítkovic a obytné zóny ve Vítkovicích a Přívoze spojená se sociální prostorovou 

segregací. 

4.2.3 Období 2004 - 2015 

 Třetí etapa, od roku 2004 do roku 2011, je etapou růstu města a vytvořením 

příznivých podmínek pro investory. Od roku 2004 probíhá oživení Ostravy a celého 

regionu. Aktivity developerů jsou soustředěny na oblast Karoliny a Mariánské Hory 

v severozápadní části vnitřního města. 

 Území dotčené bývalou průmyslovou činností zabírají v roce 2010 

plochu 19,04 km
2
, která představuje 8,9 % rozlohy města. Na území města se v daném 

roce nachází 79 lokalit brownfields, Ostrava je tak městem s nejvyšší plošnou 

koncentrací brownfields v České republice.
66

  

 Finanční krize znamenala razantní snížení počtu investic, příkladem může být 

rekonstrukce Hotelového domu Jindřich, nebo odložení jejich realizací. Příliv 

soukromých investic byl doplňován investicemi z veřejných rozpočtů (města, okresů, 

EU) do dopravní a technické infrastruktury a veřejného prostranství (např. Masarykovo 

náměstí). V roce 2007 do procesu rozvoje vnitřního města vstupuje důležitý aktér, 

společnost Vítkovice, která provádí regeneraci oblasti Vítkovic. Regenerace Stodolní 

ulice, do které zasahuje i město investicemi do zdejších budov, v posledních letech 

tohoto období stagnuje. 
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4.3 Kulturní politika města Ostravy 

 Existence programu nebo koncepce je základním předpokladem úspěšného 

ovlivňování kultury městem. Tento dokument koncepční povahy společně s objemem  

a strukturováním na kulturu vynaložených prostředků mají důležitý význam pro 

posouzení kulturní politiky města. 

 Tato podkapitola se věnuje prioritám v oblasti kultury města Ostravy a tomu, jak 

se tyto priority promítají do programu podpory kultury. Ostrava ještě na začátku roku 

2008 neměla propracovaný program kulturní politiky, ale pouze dokumenty 

strategického rozvoje Strategický plán statutárního města Ostravy na léta 2005 – 2013 a 

program rozvoje cestovního ruchu Koncepce cestovního ruchu města Ostravy 

aktualizovanou v roce 2004. V obou dokumentech byla oblast kultury zahrnuta 

v pasážích o kvalitě života, nikoli však v kapitolách zabývajících se rozvojem lidských 

zdrojů či hospodářským rozvojem, kde, jak bylo popsáno v teoretické části práce, je jí 

také potřeba věnovat pozornost. 

 V roce 2008 nechal Odbor kultury, sportu a volnočasových aktivit Magistrátu 

města Ostravy ve spolupráci s katedrou teorie kultury (kulturologie) Filozofické fakulty 

Univerzity Karlovy v Praze zpracovat analýzu současného stavu kultury v Ostravě. 

V rámci této analýzy byly zpracovány dokumenty jako například Stav nabídky 

kulturních služeb v roce 2007, SWOT analýza kultury v Ostravě, Ekonomická analýza 

subjektů v oblasti kultury zřízené nebo založené městem či městským obvodem a 

Významné, pravidelně se opakující kulturní akce a aktivity. Na základě této analýzy byl 

ke konci roku 2008 zpracován dokument Koncepce rozvoje kultury statutárního města 

Ostravy. Poslední aktualizace koncepce zahrnující také aktualizaci Akčního plánu byla 

provedena v roce 2014. Nejnovější koncepční dokument obsahuje kulturní vizi města v 

roce 2020, která zní: 

 

„V roce 2020 představuje Ostrava otevřené, energické a komunikující evropské kulturní 

město s různorodou, autentickou a živou kulturní scénou. Město s oživeným 

průmyslovým dědictvím, město, kde se úzce protínají technologie a kultura.“
67
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 Hlavními cíly dokumentu jsou podpora integrace kultury do městského rozvoje, 

podpora vzdělávání a komunikace v oblasti kultury a zvýšení kvality kulturní 

infrastruktury. Nejaktuálnější verze koncepce je inspirována slovy Richarda Floridy 

(2009), který upozorňuje na to, že přístup města podporující kulturní aktivity, konkrétně 

například lokální hudební scénu, může být pro rozvoj a regeneraci města mnohem 

efektivnější než výstavba obchodního centra, tedy přístup města Ostravy v minulosti, 

který bývá občany mnohdy kritizován.
68

 V dokumentu se hovoří o pojmu sdílená 

kultura, který vyjadřuje situaci, kdy je kultura nejen faktorem zlepšujícím externí image 

a města a zvyšujícím jeho atraktivitu v očích turistů i investorů, ale je především 

zdrojem regionální identity, rozvoje a kultivace společnosti, nástrojem sociální koheze a 

inkluze, faktorem kvality života a tvůrcem pracovních míst. Důležitost je připisována 

také industriálním kulturním památkám pro Ostravu a potřebě identifikace obyvatel 

s kulturním dědictvím a kulturními tradicemi své lokality. Součástí jednotlivých 

prioritních oblastí jsou mimo jiné tato opatření
69

: 

 

 podpora kreativních a kulturních odvětví 

 revitalizace stávající a realizace nové kulturní infrastruktury 

 realizace kulturních projektů na nevyužívaných městských prostorách 

 integrace role kultury do strategických dokumentů města 

 evidence a propagace dopadů kultury na rozvoj Ostravy 

 zvýšení informovanosti o kulturním dění u obyvatel města Ostravy 

 posilování pozice současných vlajkových lodí ostravské kultury s cílem zvýšení 

návštěvnosti a zlepšení image 

 aktivizace místních obyvatel k participaci na kultuře 

 šíření znalostí o významu kultury pro urbánní rozvoj 

 vytváření příležitostí pro začínající kulturní producenty, umělce a studenty pro 

realizaci praxí v kulturním management 

 vznik společného koordinovaného projektu s cílem zpřístupnění kultury všem 

ostravským dětem 

 organizačně zajistit naplňování koncepce funkčním pracovním místem. 
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 Tabulka 4 zobrazuje poskytnuté dotace města Ostravy v oblasti kultury  

v letech 2011 až 2015. Prudký nárůst celkové částky dotací mezi lety 2012 a 2013 je 

způsoben především milionovými částkami dotací poskytnutými městem festivalům 

Colours of Ostrava, Dream Factory Ostrava, Folklor bez hranic, Ostravské dny, Letní 

shakespearovské slavnosti, Svatováclavský hudební festival a Mezinárodní loutkářský 

festival Spectaculo Interesse. Dotace také směřovaly Dolní oblasti Vítkovice na 

podporu provozu Národní kulturní památky Důl Hlubina, koksovna a vysoké pece 

Vítkovických železáren a multižánrovému centru současného umění Cooltour.  

V roce 2014 byl dotacemi města navíc z části financován největší festival elektronické 

taneční hudby Beats for Love, v roce 2015 to byly rockový festival Ostrava 

v plamenech a vánoční trhy v rámci projektu Ostravské Vánoce. 

 

Tabulka 4: Poskytnuté dotace města Ostravy v oblasti kultury v letech 2011 - 2015 

Kategorie/Rok 2011 2012 2013 2014 2015 

Hudební a scénické umění 2 155 000 1 995 000 19 081 000 22 325 000 21 185 000 

Literatura a publicistika 325 000 534 000 736 000 760 000 620 000 

Výtvarné umění a architektura 1 020 000 870 000 729 000 600 000 580 000 

Kulturně vzdělávací činnost 390 000 350 000 460 000 385 000 340 000 

Ostatní kulturní aktivity 2 760 000 2 365 000 12 856 000 14 035 000 14 227 000 

Audiovizuální umění - - 351 000 540 000 400 000 

Celkem 6 650 000 6 114 000 34 213 000 38 645 000 37 352 000 
Zdroj: Poskytnuté dotace 2011 – 2015, Statutární město Ostrava – oficiální portál (2015). 

 

 Krom iniciativ města existuje také spousta soukromých ostravských kulturních 

institucí a iniciativ snažících se o regeneraci Ostravy a zlepšení její image. Příkladem 

těchto angažovaných aktivit jsou například Okrášlovací spolek Za krásnou Ostravu 

vydávající bulletin Krásná Ostrava, obecně prospěšná společnost prosazující právo 

obyvatel Ostravska na čistý vzduch Čisté nebe, SPOK – spolek pro ostravskou kulturu a 

architekturu či ostravská platforma negalerijní prezentace současného umění Kukačka. 

Příkladem známých ostravských kulturních institucím pak antikvariát a klub Fiducia, 

kulturní centrum Cooltour či výtvarné centrum Chagall. 
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4.4 Konkrétní projekty regenerace Ostravy prostřednictvím kultury 

 Jak bylo zmíněno v teoretické části práce, častým nástroje regenerace 

průmyslových měst prostřednictvím kultury, využívaným za účelem zlepšení image 

regionu, jsou kulturní vlajkové projekty. Vlajkovým projektem může být budování 

kulturní infrastruktury, revitalizace veřejného prostranství či pořádaní kulturní akcí 

(events). Tyto projekty posilují regionální identitu a zlepšují image lokality a atraktivitu 

pro potenciální investory i turisty. Tato kapitola se věnuje vybraným konkrétním 

projektům realizovaným za účelem regenerace statutárního města Ostravy 

prostřednictvím kultury. 

4.4.1 Kandidatura na titul Evropské hlavní město kultury 

 Příkladem eventu, v procesu kulturou tažené regenerace často využívaného, je 

titul Evropské hlavní město kultury (EHMK). Přestože dopady tohoto nástroje jsou 

doposud nejednoznačné, také Ostrava se inspirovala projekty úspěšné regenerace 

mnohých západoevropských měst a ucházela se o titul EHMK pro rok 2015.  

 Ostrava se do této soutěže zapojila v roce 2009. Vlajkovým projektem této 

kandidatury byla revitalizace Černé louky v centru Ostravy a přeměna této lokality na 

socio-kulturní centrum.  Jednalo se o první projekt, ve kterém mělo hrát město roli 

hlavního aktéra. Kandidatura byla součástí změny strategie města a přechodu 

z ekonomického rozvoje prostřednictvím atrakce přímých zahraničních investic (např. 

díky nízkým cenám vstupů) na strategii podpory endogenního ekonomického rozvoje 

založeného především na inovacích, kvalitních institucích a důrazu na kvalitu životního 

prostředí. Na kandidaturu bylo pohlíženo jako na možnost funkčního a symbolického 

dokončení procesu restrukturalizace regionu a přechodu z industriální na 

postindustriální společnost. Hlavními cíli kandidatury bylo zlepšení externí negativní 

image znečištěného průmyslového města, zvýšení kvality života prostřednictvím 

doplnění chybějící kulturní infrastruktury ve městě a získání absentujícího kapitálu pro 

ekonomický rozvoj města a jeho růst. 

 Plánovaný projekt zahrnoval vytvoření kulturního klastru s investičním 

rozpočtem zhruba 3 miliardy Kč. Holandským ateliérem byl vytvořen, v podmínkách 

ČR unikátní, architektonický návrh územního plánu zahrnující funkční využití celého 

území Černé louky. V rámci výstavní čtvrti zde měla vzniknout nová budova 
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filharmonie a městské galerie, vysoká škola kulturního managementu včetně inkubátoru 

pro kreativní odvětví, mateřská, základní a střední umělecky zaměřená škola a budova 

přístavby stávajícího Divadla loutek. Součástí projektu měla být také kultivace veřejné 

zeleně, rozvoj dalších funkcí, bydlení a služeb, a revitalizace nábřeží včetně řeky 

Ostravice.
70

 

 Neúspěch kandidatury byl připisován zejména aplikaci zkušeností úspěšných 

projektů ze zahraničí bez kontextualizace do post-socialistického prostoru a nezapojení 

lokálního obyvatelstva do projektu, přestože se jednalo o projekt vzdělávacích a 

kulturních aktivit právě pro něj. Vliv na neúspěch mělo také to, že projekt nebyl 

součástí dlouhodobé rozvojové strategie města. Konec projektu znamenal zastavení 

aktivit spojených s revitalizací území a rozhodnutí o snížení počtu realizovaných 

projektů v budoucnu, které byly zahrnuty do nového investičního záměru 

vypracovaného Ostravským magistrátem v roce 2014. Černá louka by podle tohoto 

projektu měla v budoucnu představovat nové centrum města, jehož dominantou bude 

koncertní hala určená vážné hudbě, jejíž stavba je městem zvažována již od 70. let 

minulého století. První etapa tohoto záměru započala v listopadu letošního roku 

vypsáním veřejné soutěže na projektovou dokumentaci rekonstrukce hlavní silniční 

komunikace ulice Pivovarská. 

 Černou louku, která je pro představitele klíčovou lokalitou ve snahách o oživení  

a regeneraci centra Ostravy, nyní spravuje obchodní společnost města Ostravské 

výstavy, která zde provozuje výstaviště, organizuje výstavy, veletrhy, kongresy a 

konference, ale také Expozici historických motocyklů, Pohádkový sklep strašidel a 

městečko Miniuni. Na Černé louce sídlí kulturní centrum Cooltour, které pořádá 

různorodé projekty cílené na obyvatele Ostravy (například Cinema Royal, Ostravští 

truhlíci nebo Zažít Ostravu jinak). Alespoň tyto projekty a mnohé další kulturní aktivity 

centra Cooltour představují realizaci snah o oživení vylidněného centra města. 

4.4.2 Nové Vítkovice 

 Dolní oblast Vítkovic je ukázkou úspěšné regenerace průmyslového areálu,  

v současnosti považovaného za nejunikátnější komplex národních technických památek 

České republiky a představující tak velký potenciál pro oživení cestovního ruchu na 

Ostravsku. Díky podpoře Ministerstev kultury a školství a evropským dotacím z 
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Integrovaného operačního programu, se tato lokalita o rozloze přibližně 150 ha stala 

centrem vzdělávání a kultury a v roce 2002 byla část areálu prohlášena Národní kulturní 

památkou. 

 Na podzim roku 2003 se areál dostal do soukromých rukou a majitelem se stala 

společnost Vítkovice, a. s., která realizuje projekt Nové Vítkovice, jeden 

z nejrozsáhlejších komplexních revitalizací průmyslového území a současně 

developerských příležitostí v České republice, řešící revitalizaci a možnost budoucího 

využití celé oblasti.
71

 K realizaci tohoto projektu významně pomohlo zapsání areálu 

jako první české památky na seznam Evropského kulturního dědictví v roce 2008.  

 Dosud realizovaná část projektu zahrnovala rekonstrukci sto let starého 

plynojemu na novou multifunkční aulu Gong, přeměnu energetické ústředny z roku 

1911 na vzdělávací centrum U6, kde mimo jiné probíhá výuka technických předmětů 

základních škol. V roce 2014 byl otevřen Velký svět techniky a v lednu roku 2015 

nástavba Vysoké pece č.1, tzv. Bolt Tower, s výškou téměř 80 metrů. Součástí expozice 

průmyslového areálu jsou také naučné stezky Adrenalinový okruh s možností prohlídky 

nitra vysoké a Uhelný okruh, který návštěvníky detailně seznamuje s průběhem těžby 

uhlí prostřednictvím návštěvy dolu Hlubina a těžní věže. 

 Kromě těchto stěžejních staveb by v dalších letech na území Dolní oblasti 

Vítkovic měly vzniknout obytné bloky, administrativní, vysokoškolské, vědecko-

výzkumné a kulturní prostory či zóny pro volný čas. 

 Od roku 2012 se každoročně v areálu koná multižánrový mezinárodní hudební 

festival Colours of Ostrava, jehož návštěvnost v roce 2012 byla přibližně 31 500 

návštěvníků. Čtrnáctý ročník festivalu v roce 2015 zaznamenal 43 723 návštěvníků.
72

 

 Důkazem alternativního využití bývalého průmyslového areálu bylo v lednu  

roku 2013 konání sprinterského závodu na lyžích za účasti významných lyžařských  

a sportovních osobností. V listopadu letošního roku byla v areálu Dolu Hlubina 

otevřena lezecká stěna. 

 O Dolní oblasti Vítkovice se v současnosti mluví v souvislosti se stavbou nové 

vědecké knihovny v Ostravě. Významní čeští urbanisté však zastávají názor, že přesun 

knihovny do tohoto areálu by znamenal další vylidňování městského centra.
73
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 Emailová konverzace s produkční festivalu Colours of Ostrava Petrou Řezníčkovou ze dne 31.3.2015 , text emailu k dispozici u 
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4.4.3 Karolina 

 Oblast Karolina, nacházející se v centru Ostravy, společně s Dolní oblastí 

Vítkovice v minulosti tvořily největší průmyslové brownfields na území města. Na 

pozemku bývalé koksovny, briketárny a elektrické ústředny docházelo k útlumu 

průmyslové aktivity již v 70. letech minulého století. Docházelo zde kvůli značné 

ekologické zátěži k dekontaminaci a vyjma objektu elektrocentrály a ústředny, které 

jsou dnes chráněny jako památky průmyslové architektury. Původní průmyslové 

objekty v současné době tvoří Trojhalí Karolina, které má být spojnicí mezi centrem 

Ostravy a Dolní Oblastí Vítkovice. Rekonstrukce objektů byla dokončena v létě roku 

2014, dvojlodní hala se proměnila v multifunkční veřejný prostor využívaný například 

pro koncerty a jarmarky, třetí objekt, budova bývalé ústředny, byl přebudován na 

multifunkční sportovní areál. 

 Po demolici téměř všech průmyslových staveb na území Karoliny vznikla 

rozsáhlá stavební plocha o rozloze 32 ha sousedící s areálem výstaviště Černá louka. Na 

této ploše bylo v rámci projektu Nová Karolina vystavěno a v březnu roku 2013 

slavnostně otevřeno multifunkční obchodní centrum Forum Nová Karolina, společně s 

rezidenčními domy a kancelářskými prostory v budově Nová Karolina Park. 

 Projekt výstavby nákupního centra Forum Nová Karolina se setkal s výraznou 

kritikou veřejností, která existenci obchodního centra připisuje vylidnění historického 

jádra města, ze kterého se většina prodejen přestěhovala právě do centra Forum Nová 

Karolina.
74

 Kritika je namířena přímo proti představitelům města a jejich jednostranné 

podpoře výstavby velkých řetězců a nákupních center přímo v blízkosti centra města 

namísto revitalizace a rekonstrukce chátrajících budov v historickém jádru Ostravy. 

 Mnozí však výstavbu objektů na Karolině považují za zásadní pro rozvoj 

Ostravy, jelikož se 85 % z celkového počtu transakcí v Ostravě v uplynulém roce 

uskutečnilo právě tady. Výstavba na Karolině proto bude pokračovat druhou ze čtyř 

plánovaných etap projektu a to dostavbou bytových domů, které budou navazovat na ty 

stávající a výstavbou objektů administrativních pro účely služeb. Vzhledem 
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 Iniciativa Nová Fukušima – kritické reflexe výstavby na Nové Karolině. 
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k přetrvávající nízké poptávce po bytových i kancelářských plochách není dosud přesné 

datum začátku těchto akcí stanoveno.
75

 

4.4.4 Stodolní ulice 

 Stodolní ulice, kde se v první polovině 19. století nacházela největší koncentrace 

stodol na městském předměstí, je ulicí nyní nejznámější ulicí Ostravy s největší 

koncentrací rozmanitých klubů, barů a restaurací a průměrnou roční návštěvností 

přibližně 350 000 návštěvníků. Dynamický rozvoj této oblasti v centru města 

reprezentuje zajímavý příklad regenerace sociálního brownfieldu, ve které sehráli 

klíčovou roli umělci. 

 Počátky regenerace jsou spojeny s klubem Černý pavouk, který by otevřen 

v roce 1994. Fungoval zde i antikvariát a galerie, kde se setkávali známí ostravští 

umělci z řad hudebníků, fotografů, malířů a spisovatelů. Konala se zde amatérské 

představení, autorská čtení, diskuse a výstavy. Místo se stalo neformálním centrem 

kulturního undergroundu uvnitř města a stalo se podnětem dalšího rozvoje lokality. 

Role samotného města Ostravy se v té době omezovala pouze na finanční podporu 

vybraných klubů a následná privatizace téměř všech nemovitostí v lokalitě. 

 Faktory, které přispívaly k rozvoji této oblasti, byly především centrální lokalita  

s dobrou dopravní dostupností, specifická architektura, ale také deprivace budov 

vedoucí k nízké ceně nemovitostí, minimalizující tak počáteční investici soukromých 

investorů specifická a živá atmosféra místa. 

 V současné době Stodolní ulice, která má od roku 2007 také svou stejnojmennou 

železniční stanici, představuje jeden ze symbolů transformace Ostravy a její stav je stále 

intenzivně diskutován, především ve vztahu k novému oživení této lokality.
76

 Impulzem 

pro další rozvoj Stodolní ulice by byla především regenerace historické, památkově 

chráněné, budovy městských jatek z konce 19. století, které byly po Praze teprve druhé 

svého druhu v českých zemích. Budova byla městem prodána do rukou soukromého 

vlastníka v přesvědčení, že tato koupě napomůže regeneraci objektu, budova však 

dodnes chátrá a její budoucnost je nejistá. 

                                                

75
 Koziolová (2015) 

76
 Podrobné analýze Stodolní ulice a návrhům možných opatření pro zvýšení její atraktivity se věnuje dokument Koncepce rozvoje 

kultury statutárního města Ostravy do roku 2020 vč. Aktualizace Akčního plánu. 
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4.4.5 Hotel Palace 

 Nejnovějším projektem v rámci regenerace Ostravy, zahájeným v listopadu 

letošního roku, je rekonstrukce komplexu bývalého Hotelu Palace. Projekt renovace 

chátrající komplexu, který byl dlouho diskutován, využívá blízkosti vysokoškolským 

fakultám v centru města a má se proměnit ve vysokoškolský kampus, který studentům 

nabídne jak ubytování, tak zázemí pro volný čas. Soukromý investor předpokládá 

dokončení projektu, jež realizuje bez dotační podpory a tedy ne v předpokládané šíři, 

v novém akademickém roce. 
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5. Průzkum 

 Jak je uvedeno v teoretické části práce, mnoho autorů věnujících se problematice 

regenerace měst prostřednictvím kultury považuje za jeden z předpokladů úspěšné 

regenerace postindustriálního města prostřednictvím kultury účast občanů a zahrnutí 

jejich názorů do strategií obnovy a kulturních iniciativ města. Tito autoři rovněž 

zmiňují, že kulturní iniciativy ve městě nevedou k okamžité regeneraci lokality, dopad, 

který však můžeme pozorovat ihned je zlepšení vnímání lokality jeho obyvateli a 

posílení důvěry v dané místo. Dotazníkové šetření, jako jedna z nejčastějších forem 

zjišťování socioekonomických a sociálních dopadů kultury na regeneraci měst, bylo 

proto použito i pro potřeby této práce. Kvalitativní průzkum do určité míry kompenzuje 

nedostupnost potřebných kvantitativních dat, která by jednoznačně určila vliv kultury na 

regeneraci Ostravy. 

 Zjišťování veřejného mínění o kultuře a rozvoji statutárního města Ostravy již 

proběhlo v roce 2008. První, městem pořádané, dotazníkové šetření hledalo náměty na 

další rozvoj města a snažilo se o zapojení obyvatel Ostravy do příprav Integrovaného 

plánu rozvoje města, který slouží jako základní dokument při čerpání dotací v rámci 

urbánní prioritní osy. Průzkum na téma Možnosti rozvoje města Ostravy proběhl 

začátkem února a zúčastnilo se ho 1155 respondentů od 18 let z celého území města. 

Zpracovávání strategických dokumentů předpokládalo zapojení veřejnosti a zohlednění 

názorů občanů, smyslem dotazníkové šetření bylo seznámit se s postojem obyvatel 

Ostravy k jejich městu a nejrůznějším oblastem života v něm.
77

 

 V březnu roku 2008 proběhlo jako součást výzkumu problematiky kultury  

v Ostravě druhé šetření, které provedla Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze. 

Cílem tohoto šetření bylo získat empirické údaje pro analýzu problematiky zájmů a 

potřeb občanů Ostravy v oblasti kultury a volného času pro účely plánování a 

rozhodování příslušných orgánů statutárního města Ostravy a jednotlivých institucí 

působících v této oblasti. Respondenty dotazníkového šetření byli obyvatelé Ostravy a 

reprezentanti ostravské odborné veřejnosti v oblasti kultury a volného času.
 78

 

 Od roku 2008 však v kulturní scéně města Ostravy proběhlo mnoho změn. Byly 

dokončeny velké projekty jako součást regenerace města, další se stále realizují a 
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 Analýza dotazníkového šetření „Možnosti rozvoje města Ostravy“ (2008) 

78
 Sociologický průzkum problematiky kultury v Ostravě (2008) 
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mnoho na realizaci teprve čeká. Počet kulturních iniciativ města i soukromých subjektů 

výrazně vzrostl, stejně jako kvalita kulturní infrastruktury města a propagace kulturních 

aktivit, zvýšila se zaměstnanost v kulturních činnostech a také celková částka dotací 

města plynoucích na podporu kultury. Šetření, které by hodnotilo dosavadní snahy 

postindustriálního města Ostravy o regeneraci prostřednictvím kultury a zvýšení 

atraktivity především pro jeho občany, od roku 2008 nebylo provedeno. Rovněž 

doposud nebylo provedeno dotazníkové šetření, které by ověřilo, zda se město při 

vytváření koncepce kulturní politiky a realizaci jejích hlavních priorit řídilo názory a 

doporučeními veřejnosti vyplývajícími z dotazníkového šetření v roce 2008. 

5.1 Předmět šetření 

 V rámci empirického šetření problematiky vlivu kultury na rozvoj 

postindustriálního města byl zpracován průzkum zjišťující aktuální vnímání vlivu 

kultury na rozvoj města Ostravy a názory na problematiku zájmů a potřeb občanů 

Ostravy v oblasti kultury a volného času. Dotazníkové šetření bylo konstruováno tak, ať 

je z jeho výstupu možné zhodnotit, zda se město řídilo výsledky dotazníkového šetření 

zjišťujícího názory veřejnosti v roce 2008 a komparovat odpovědi občanů šetření z roku 

2008 s jejich aktuálními názory na situaci kultury v Ostravě.  

Předmětem šetření byly následující problémové okruhy: 

 

 hodnocení atraktivity Ostravy a názor na potenciál průmyslové historie města, 

 hodnocení kulturních iniciativ statutárního města Ostravy, kulturní politiky 

města 

a vlivu kultury na regeneraci města, 

 trávení volného času občanů a preference aktivit a služeb v oblasti kultury 

a volného času, 

 překážky a priority rozvoje v oblasti kultury a volného času v Ostravě, bariéry  

a motivace obyvatel města k provozování kulturních a volnočasových aktivit, 

 informovanost o nabídce služeb v oblasti kultury a volného času, preferované 

způsoby informování. 

 

Z hlediska obsahového zahrnoval dotazník také identifikačních otázky sloužící k získání 

bližší představy o respondentovi. Přesné znění dotazníku obsahuje Příloha 1. 
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5.2 Konstrukce výběrového souboru 

 Cílovou skupinou tohoto šetření byli obyvatelé města Ostravy, tedy lidé 

dlouhodobě žijící na území města Ostravy. Prostřednictvím vyplněného dotazníku bylo 

shromážděno velké množství názorů, podnětů a námětů občanů na dlouhodobý rozvoj 

města, ale i na každodenní život ve městě. Anonymita šetření předpokládala možnost 

získat názory širšího spektra lidí než u veřejných setkání. 

 Část respondentů tvořili studenti ostravských gymnázií. Tato cílová skupina byla 

vybrána z důvodu předpokladu, že právě mladí nejlépe zhodnotí úroveň kulturního 

vyžití a vliv dosavadních snah města o regeneraci a zlepšení image Ostravy. Kulturní 

investice je investicí především do občanů, má podporovat jejich vzdělání, sdružování a 

budovat důvěru v lokalitu. Ověřit, jestli k naplnění těchto předpokladů v Ostravě 

dochází, pomohly otázky ohledně budoucích plánů studentů gymnázia. 

5.3 Metodologie průzkumu a zpracování dat  

 V rámci podrobného prošetření dané problematiky byl dotazník tvořen  

33 otázkami, z nichž byly 2 identifikačních. U většiny otázek měli respondenti výčet 

možných odpovědí, 4 otázky byly otevřené. Pro účely komparace bylo znění vybraných 

otázek obdobné jako u těch, které obsahovalo dotazníkové šetření v roce 2008. 

 Dotazník pro studenty byl rozšířen o otázky týkající se jejich plánů pro studium 

na vysoké škole a práci po ukončení studia. Odpovědi na tyto otázky měly ověřit vztah 

této specifické skupiny občanů k městu, ve kterém žijí, a pomoci zhodnotit dosavadní 

snahy Ostravy o regeneraci a zvýšení atraktivity v očích obyvatel. 

 Dotazníky byly distribuovány elektronicky a osobně na středních školách 

v rozmezí od 16. do 27. listopadu 2015. 

 Získána data z dotazníků vyplněných elektronickou cestou, stejně jako dotazníků 

vyplněných studenty a převedených do elektronické podoby, byla zpracovávána 

elektronicky prostřednictvím portálu Survio
79

. Odpovědi na otevřené otázky byly 

zpracovány prostou čárkovací metodou. 
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5.4 Charakteristika výběrového souboru 

 Dotazník vyplnilo 305 respondentů. Výrazně početnější skupinu souboru 

studentů tvořily dívky v důsledku převahy dívek v posledních ročnících vybraných 

ostravských gymnázií. 

 

Tabulka 5: Složení výběrového souboru podle pohlaví 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 

 

 V Tabulce 6 je zobrazena věková struktura respondentů. Obdobně jako 

dotazníkové šetření pořádané městem Ostravou v roce 2008, také reprezentativní vzorek 

ostravské populace pro účely dotazníkového šetření této práce byl tvořen osobami nad 

15 let. Nejpočetnější skupinou v celém výběrovém souboru byly, v důsledku 

specifického vzorku respondentů tvořeného studenty, osoby ve věku 16-20 let tvořící  

42 % celkového počtu respondentů. 

 

Tabulka 6: Složení výběrového souboru podle věku 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 
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5.6 Výsledky průzkumu 

 V této podkapitole jsou představeny výsledky dotazníkového šetření, které by 

měly pomoci objasnit odpověď na otázku, jaké jsou dopady kulturních iniciativ 

statutárního města Ostravy na jeho regeneraci. Vyhodnocení odpovědí také ukáže, zda 

tyto snahy vedou ke zlepšení vnímání města jeho obyvateli a posílení důvěry v dané 

místo. 

 Pro přehlednost je kapitola členěna stejně jako samotný dotazník, tedy dle 

jednotlivých tematických skupin. 

5.6.1 Hodnocení atraktivity Ostravy a názor na potenciál průmyslové historie 

města 

 Nejdůležitějšími faktory ovlivňujícími kvalitu života v Ostravě jsou dle všech 

respondentů kvalita životního prostředí a pestrost možností trávení volného času 

společně s kvalitou kulturní infrastruktury. Menší důležitost pro kvalitu života 

respondenti přikládají kvalitě služeb a kvalitě dopravní infrastruktury. Nejmenší vliv na 

kvalitu života v Ostravě má dle respondentů image města. 

 Respondenti hodnotili atraktivitu Ostravy pro turisty na škále od 1, značící 

turisticky velice atraktivní, do 5, představující turisticky neatraktivní město. 

Z celkového počtu respondentů Ostravu ohodnotilo 60 % známkou 3, druhou nejčastěji 

udělovanou známkou byla známka 2. Ostrava je v očích občanů považována za 

turisticky méně atraktivní především z důvodu negativní image Ostravy jako 

průmyslového města a nekvalitní propagaci města, nejméně uváděným důvodem nízké 

atraktivnosti Ostravy pro turisty byl nedostatečný kulturní potenciál města a chybějící 

kulturní infrastruktura. 

 Procentní zastoupení jednotlivých názorů na průmyslovou historii Ostravy 

znázorňuje Graf 6. Pouze 8 % respondentů zastává názor, že by image průmyslového 

města měla být nahrazena novou image moderního města a průmyslového objekty by 

měly být zbořeny. 
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Graf 6: Názory na průmyslovou historii Ostravy 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 

 

 Více než polovina dotázaných se domnívá, že situace kultury a možnosti 

kulturního vyžití jsou v Ostravě ve srovnání s ostatními městy republiky stejné. 

 Část hodnotící atraktivitu Ostravu u verze dotazníku pro studenty byla rozšířena  

o tři otázky týkající se jejich plánů po ukončení studia na gymnáziu. Z celkového počtu 

dotázaných studentů plánuje studovat vysokou školu v Ostravě pouze 30 %. Po 

dokončení studií je rozhodnuta pracovat v Ostravě jedna třetina dotázaných. Ti, kteří 

preferují v budoucnu pracovat v jiném městě, uvedli jako nejčastější důvod tohoto 

rozhodnutí málo atraktivní a nedostatečnou pracovní nabídku v Ostravě, 9 studentů ho 

zdůvodňuje touhou poznat život v jiném městě. Atraktivnost Ostravy jako místa pro 

budoucí život dle výsledků dotazníkového šetření u studentů nijak výrazně nesnižuje 

periferní poloha města v rámci republiky ani negativní image Ostravy jako 

průmyslového města. Nedostatečnou či málo atraktivní nabídku kulturního a 

volnočasového vyžití jako důvod pro odchod z Ostravy uvedla jedna sedmina 

dotázaných. 

5.6.2 Hodnocení kulturních iniciativ statutárního města Ostravy, kulturní 

politiky města a vlivu kultury na regeneraci města 

 Druhý tematický celek dotazníku byl zaměřen na otázky zjišťující, jak obyvatelé 

Ostravy hodnotí kulturní iniciativy statutárního města Ostravy, kulturní politiku města  

a jaký názor mají na kulturu jako katalyzátor regenerace města. 

 V posledním roce zaznamenaly tři pětiny občanů revitalizaci veřejného 

prostranství v Ostravě. Přibližně 30 % z celkového počtu respondentů žádnou změnu 
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v posledním roce nezaznamenalo a 22 % si myslí, že se zlepšilo vnímání města v očích 

jeho obyvatel. Nejméně uváděnou zaznamenanou změnou bylo zlepšení bezpečnosti, 

životního prostředí a posílení sociální soudržnosti obyvatel díky konaným 

společenským akcím. 

 Kulturní iniciativy města Ostravy dle jeho obyvatel především zlepšují image 

města, revitalizují staré průmyslové objekty a přináší městu novou energii. Nejméně 

mají podle respondentů vliv na posílení sounáležitosti občanů s městem. 

 Na otázku, do jaké míry je kultura v Ostravě městem podporována, se 46 % 

respondentů ostravské veřejnosti domnívá, že nedostatečně, a pouze o 13 občanů víc, že 

dostatečně. Jednoznačnější názor na tuto otázku měli studenti, z jejichž celkového počtu 

se 71 % domnívá, že je kultura v Ostravě městem podporována dostatečně. 

 Dvě třetiny dotázaných si myslí, že kulturní projekty města Ostravy probíhají 

především v centru metropole a jeho blízkém okolí, nikoli na její periferii. Pouze jedna 

čtvrtina respondentů hodnotí kulturní projekty iniciované městem jako rovnoměrně 

rozložené na celém území Ostravy. 

 Že se Ostrava v posledních letech potýká s vylidňováním historického jádra 

města, přesunem většiny obchodníků do lukrativnějších prostor obchodního centra 

Nové Karoliny a jeho blízkého okolí, potvrzují názory obyvatel na lokalitu představující 

centrum kultury. Odpovědi na otázku zjišťující, jakou lokalitu obyvatelé považují za 

kulturní centrum Ostravy, potvrzují také názor ostravských urbanistů, kteří za 

výstavbou dalších kulturních projektů v Dolní oblasti Vítkovic vidí odliv života z 

historického jádra města. 

 Graf 7 ukazuje zastoupení názorů na lokalitu kulturního centra v Ostravě. Dolní 

oblast Vítkovic považuje za kulturní centrum 58 % z celkového počtu dotázaných. 

Pouze 26 % z celkového počtu dotázaných považuje za kulturní centrum historické 

jádro města s náměstím, které jím bylo v minulosti. 
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Graf 7: Zastoupení názorů na lokalitu kulturního centra v Ostravě 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 

 

 Podle 88 % z celkového počtu dotázaných mají kulturní iniciativy na regeneraci 

Ostravy vliv. Pouze 11 respondentů nepřisuzuje kulturním aktivitám na regeneraci 

Ostravy vliv žádný. 

5.6.3 Trávení volného času občanů a preference aktivit a služeb v oblasti 

kultury a volného času 

 Tematická sekce zjišťující preference obyvatel v oblasti volnočasových aktivit  

a služeb začínala otázkami zjišťujícími, jak respondenti hodnotí své kulturní potřeby. 

Nejvíce respondentů, a to 75 % z celkového počtu dotázaných, své potřeby považuje za 

standardní, za náročné považuje své potřeby 15 % respondentů. O kulturní dění 

v Ostravě se z celkového počtu zajímá 89 % dotázaných, z toho 24 % pouze okrajově. 

Kulturní akce pořádané v Ostravě navštěvuje více než pětkrát ročně 44 % dotázaných. 

Odpověď, že kulturní akce v Ostravě nenavštěvují vůbec, uvedli pouze 3 studenti. Za 

kulturou mimo Ostravu vyjíždí 76 % z celkového počtu dotázaných. 

 Nejčastěji dotázaní tráví volný čas sportem, návštěva kulturních institucí jako 

divadel či muzeí se v žebříčku nejčastěji provozovaných volnočasových aktivit umístila 

až na druhém místě. Respondenti dotazníkového šetření z roku 2008 se nejvíce věnovali 

návštěvám příbuzných a známých, v roce 2015 se této aktivitě ve volném čase věnuje 

pouze 9 % z celkového počtu dotázaných. Co se týče kulturních aktivit, jednoznačně 

největší oblíbenost mají u dotázaných v Ostravě kina, z celkového počtu dotázaných 

studentů kina ve volném čase navštěvuje 80%. Druhým nejoblíbenějším druhem 

kulturního vyžití je návštěva divadel a účast na festivalech.  
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 Oblíbenost těchto aktivit také potvrzují odpovědi na otevřenou otázku, kde měli 

respondenti vyjmenovat, které tři konkrétní instituce v Ostravě navštěvují pravidelně. 

Národní divadlo moravskoslezské, tedy Divadlo Antonína Dvořáka či Divadlo Jiřího 

Myrona, navštěvuje pravidelně přibližně třetina dotázaných. Alespoň jedno 

z ostravských multikin ve výčtu uvedlo 63 % z celkového počtu dotázaných studentů. 

Stodolní ulici pravidelně navštěvuje 23 dotázaných, z toho pouze 3 studenti. 

 Druhou otevřenou otázkou bylo vyjmenování třech kulturních akcí konajících se 

v Ostravě a stojících za zmínku. Jednoznačně nejčastěji jmenovanou kulturní akcí byl 

festival Colours of Ostrava, který zmínilo 70 % z celkového počtu respondentů. Druhou 

nejčastěji zmiňovanou událostí byly Letní Shakespearovské slavnosti konající se 

každoročně na Slezskoostravském hradě. U studentů byl druhou nejčastěji zmiňovanou 

událostí taneční festival Beats for Love konající se v Dolní oblasti Vítkovic od  

roku 2013. Třetí nejvíce zmiňovaný byl mezinárodní hudební festival Janáčkův máj. 

 

Graf 8: Doporučovaná místa k navštívení v Ostravě 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 

 

 Pokud by měli dotázaní doporučit nějaké místo v Ostravě, které by měl vidět 

jejich přítel z jiného regionu, 72 % z celkového počtu dotázaných by jednoznačně 

doporučila k vidění Dolní oblast Vítkovic. Druhý nejčastěji doporučovaný místem k 

vidění byla ostravská Nová radnice, třetími historické jádro města s náměstím a 

Ostravským muzeem a hornické muzeum Landek Park. U studentů se na třetím místě 

umístila Stodolní ulice, kterou k vidění doporučila, přestože ji pravidelně nenavštěvuje, 
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jedna pětina dotázaných. Často zmiňovaná byla také ostravská ZOO, kterou k návštěvě 

doporučuje 16 % z celkového počtu respondentů. Černou louku doporučilo k vidění 

pouze 14 dotázaných. V roce 2008 byl nedoporučovanějším místem Slezskoostravský 

hrad, který v roce 2015 doporučuje k navštívení pouze 11 % z celkového počtu 

dotázaných. 

5.6.4 Překážky a priority rozvoje v oblasti kultury a volného času v Ostravě, 

bariéry a motivace obyvatel města k provozování kulturních a volnočasových 

aktivit 

 Nejčastěji uváděnou překážkou k naplnění určité kulturní aktivity byl nedostatek 

volného času, který uvedly tři pětiny dotázaných. Dvě pětiny dotázaných, především 

z řad studentů, považují za překážku také vysoké ceny vstupného na kulturní akce. 

Špatnou propagaci jako překážku naplnění kulturních aktivit vidí 37 % z celkového 

počtu dotázaných a přibližně 30 % z celkového počtu respondentů se domnívá, že je 

v Ostravě program kulturních akcí nezajímavý a proto o ně nejeví zájem. 

 Přibližně 40 % z celkového počtu dotázaných považuje nabídku kulturního 

vyžití v Ostravě za nedostatečnou, přestože pokrývá jejich veškeré kulturní potřeby, 

tento názor převažuje především u studentů, z nichž nabídku kulturního vyžití v Ostravě 

za nedostatečnou považují dvě třetiny dotázaných. 

 Neuspokojivou nabídku kulturního vyžití v Ostravě považují dotázaní hlavně 

v oblasti nabídky kulturních služeb pro děti a mládež a zájmové činnosti, jako jsou 

například zájmové kroužky a klubovny. V roce 2008 to byla jedna pětina dotázané 

veřejnosti, v roce 2015 se tak domnívá přibližně 42 % respondentů. Jedna třetina 

dotázaných u této otázky vyznačila možnost, že jim konkrétně nic nechybí a stávající 

stav je dostatečný. 

 S fungováním volnočasových zařízení a institucí jsou dotázaní obyvatelé 

Ostravy převážně spokojeni, stejně jako tomu bylo v roce 2008. V roce 2008 uvedla 

třetina dotázaných jako zařízení, které by se měla vybudovat, vylepšit či lépe vybavit, 

zařízení spojená se sportem a rekreací. V roce 2015 se domnívá, že dostatečně nefungují 

sportovní areály, stejně jako zařízení pro děti, jedna pětina dotázaných. Instituci 

informační středisko označilo za špatně fungující 10 % z celkového počtu dotázaných.  

 Tato tematická sekce také obsahovala otevřenou otázku, co konkrétně by se 

mělo v Ostravě zlepšit (založit nové či zlepšit kvalitu stávajících) v oblasti nabídky 
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služeb (aktivit a akcí) pro kulturní vyžití a trávení volného času. Nejčastěji uváděná 

doporučení se týkala zlepšení marketingu a propagace kulturních akcí v Ostravě a 

kulturních aktivit města. Mnoho respondentů zmiňovalo, že propagace je zaměřena 

především na přilákání turistů do města a to u akcí pro občany notoricky známých typu 

Colours of Ostrava, o jiných akcích se však necítí být informování. Častým 

doporučením bylo také obnovení kulturního zázemí historického jádra města a jeho 

oživení častějším pořádáním kulturních akcí, jako například tematických trhů, 

prodloužením otevírací doby zdejších podniků a oživení nočního života, jeho 

propojením s Novou Karolinou a Dolní oblastí Vítkovic, případně ponecháním 

nezávislosti historického centra města společně s Černou loukou vytvořením inovativní 

image této lokality. 

 Doporučení z oblasti nabídky volnočasových aktivit v Ostravě se týkala 

rozšíření nabídky cenově dostupných aktivit pro děti a mládež a to nejen sportovních. 

Často zmiňovaná byla také neuspokojivá nabídka aktivit a služeb pro seniory v 

důsledku současného trendu směřujícího pouze k uspokojení kulturních a 

volnočasových potřeb mladé generace. Zmíněna byla také podpora aktivního životního 

stylu obyvatel města, lepší propojenost cyklostezek, výstavba in-line drah či revitalizace 

parků a lepší využití zeleně v centru. 

5.6.5 Informovanost o nabídce služeb v oblasti kultury a volného času, 

preferované způsoby informování 

 Poslední tematický celek zjišťoval, jak se občané Ostravy cítí být informování  

o nabídce služeb v oblasti kultury a volného času. Dvě třetiny respondentů získávají 

informace o konání kulturních akcí v Ostravě od známých a ze sociální sítě Facebook. 

Třetím nejrozšířenějším zdrojem těchto informací jsou plakáty a letáky informující  

o konání kulturních událostí ve městě. Z časopisu Program Ostrava, obsahujícího 

největší databázi společenských akcí v Ostravě, který zdarma dostávají domácnosti na 

území Ostravy do schránek, čerpá informace 26 % z celkového počtu dotázaných. 

Pouze jedna šestina respondentů zjišťuje informace o konání společenských akcí 

v Ostravě z oficiálního webového portálu statutárního města Ostravy. 

 Nejlépe informování se respondenti cítí být, stejně jako tomu bylo v roce 2008,  

o programu kin a o něco méně o programu divadel v Ostravě. O programu kin jsou 

dobře informovány tři pětiny respondentů. Informovanost o dalších akcí u jednotlivých 



73 

 

věkových kategorií odráží převládající osobní zájmy, tedy dotazovaní zástupci starší 

populace se cítí být lépe informování o výstavách, muzeích a galerií, studenti gymnázií 

spíše o konání koncertů pop music a sportovních akcích. Málo informovaní se 

respondenti cítí být o možnostech vzdělání. 

 Na otázku, zda byla Ostrava nositelem titulu Evropské zelené město, Evropské 

hlavní město kultury, Evropské hlavní město sportu, žádného nebo dokonce více 

najednou odpověděly správně necelé dvě třetiny dotázaných. Za nositele titulu Evropské 

hlavní město kultury považuje Ostravu 16 % z celkového počtu dotázaných a jedna 

čtvrtina respondentů si myslí, že Ostrava doposud žádný titul nezískala. 

 

Graf 9: Zobrazení názoru na zapojení občanů Ostravy do kulturních iniciativ města 

 

Zdroj: zpracování vlastní. 

 

 Na otázku, zda se cítí být zapojeni do kulturních iniciativ města, například 

prostřednictvím dotazníku zjišťujících veřejné mínění ohledně plánovaných projektů, 

odpovědělo pět sedmin respondentů, že necítí. Podobně tomu tak je u otázky zjišťující, 

zda se představitelé statutárního města Ostravy zajímají o zpětnou vazbu, například 

s budování kulturní infrastruktury či konáním kulturní akce. Na tuto otázku odpovědělo, 

že se představitelé o jejich názor nezajímají 82 % z celkového počtu dotázaných. 

Dokument Koncepce rozvoje kultury statutárního města Ostravy zná podrobně pouze  

6 respondentů, 82 % z celkového počtu dotázaných o něm nikdy neslyšelo. 
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5.7 Zhodnocení výsledků průzkumu 

 Výsledky provedeného průzkumu poukazují na viditelné a občany zaznamenané 

dopady kulturních iniciativ statutárního města Ostravy na jeho regeneraci. Většina 

dotázaných obyvatel Ostravy v posledním roce zaznamenala viditelné změny zahrnující 

jak revitalizaci veřejného prostranství, tak starých průmyslových objektů. Snahy města 

dle respondentů šetření jednoznačně vedou nejen ke zlepšení image města, ale také ke 

zlepšení vnímání města jeho obyvateli a posílení důvěry v dané místo. Vliv na 

regeneraci města má dle názoru většiny respondentů také kultura a kulturní iniciativy 

města. 

 Kvalita kulturní infrastruktury je pro dotázané občany jedním z nejdůležitějších 

atributů ovlivňujících kvalitu života v Ostravě. Nabídka kulturního vyžití je většinou 

dotázaných hodnocena jako dostatečná a s fungováním volnočasových zařízení a 

institucí jsou spokojení. Investice by dotázaní směřovali nikoli do oblasti kultury, ale 

spíše do zařízení podporujících aktivní životní styl obyvatel, tedy sportovních a 

rekreačních zařízení. Zlepšení by měla zahrnovat také zpestření nabídky zařízení pro 

děti, mládež a seniory, stejně jako lepší cenovou dostupnost možností volnočasového 

vyžití pro tyto věkové kategorie. 

 Atraktivita Ostravy pro turisty se v očích jejích občanů jeví jako průměrná, 

avšak doporučení občanů ke zlepšení v oblasti kulturních iniciativ města se týkají nikoli 

lepší propagace a marketingu kulturních akcí cílených na turisty, ale spíše na samotné 

obyvatele města. Tuto skutečnost potvrzují zmiňované kulturní události, které jsou 

v očích občanů nejpopulárnější. Ve většině odpovědí byla mezi třemi vyjmenovanými 

zmíněna alespoň jedna ze tří celorepublikově známých, v Ostravě každoročně a již po 

několik let konaných, kulturních akcí, o menších, přesto pro město významných a pro 

občany zajímavých, událostech se zmínilo pouze několik dotázaných. 

 Atraktivita města pro studenty se ukázala být spíše podprůměrná, není tomu 

však z důvodu neatraktivní kulturního a volnočasového vyžití, ale především kvůli 

nezajímavé a nedostatečné pracovní nabídce v regionu.  

 Slabou stránkou strategie rozvoje města prostřednictvím kultury se nejeví pouze 

propagace kulturních akcí pro občany, ale také jejich informovanost. Převažující většina 

dotázaných se necítí být do kulturních iniciativ nijak zapojena. 
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 Kultura je v Ostravě dle respondentů podporována dostatečně, pozornost by však 

měla být věnována návratu života do historického jádra města, které není turisticky 

nijak zvlášť atraktivní lokalitou a funkci kulturního centra již po několik let neplní. 
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6. Závěry a doporučení 

 Cílem diplomové práce bylo zhodnocení vlivu kultury na regeneraci 

postindustriálního města a jeho atraktivitu. Jak ukazují mnohé případy, průmyslová 

historie regionů nemusí znamenat nepřekonatelnou překážku dalšího vývoje. Naopak 

právě průmyslové dědictví může být konkurenční výhodou oproti městům ostatním. 

Využití obrovského fondu volných ploch bývalých průmyslových areálů a 

průmyslových památek k regeneraci města může v mezinárodním konkurenčním 

prostředí napomoci zachovat si unikátní charakter. Kultura, jako katalyzátor regenerace 

a rozvoje měst, v tomto procesu sehrává podstatnou roli především proto, že dokáže 

přilákat turisty, ale také ovlivnit citový vztah obyvatel k lokalitě, rozšířit nabídku pro 

volnočasové aktivity a rekreaci, pomoci rekultivaci sídel i okolní krajiny, zvýšit nabídku 

pracovních příležitostí a zatraktivnit danou lokalitu v očích investorů. 

 Strategie regenerace postindustriálních měst zohledňující vliv kultury na 

regionální rozvoj a přeměna průmyslových měst na moderní ekonomiky s převahou 

sektoru služeb doprovázená rostoucím zájmem o kulturu, jsou relativně novým 

nástrojem obnovy měst. Umění a kulturu lze využít jako účinné nástroje regenerace 

deprivovaných městských částí i průmyslových objektů a zprostředkovaně tak přispět 

k jejich oživení a zatraktivnění celých lokalit. 

 Tato strategie se však neobejde bez kritiky, která považuje dopady kulturou 

tažené urbánní regenerace za nejednoznačné, jako součást veřejných politik snažících se  

o odvrácení pozornosti od rostoucí ekonomické a sociální polarizace uvnitř měst a 

nástroj pro ospravedlnění dalších investic. Dopady této strategie jsou doposud 

nejednoznačné, přesto výrazně převažují názory na kulturu jako nástroje pro zlepšení 

kvality života ve městech, formování silnější sousedské identity a posílení participace 

na veřejném životě. 

 Ostrava jako příklad postindustriálního města prošla v  posledních dvou 

desetiletích procesem radikálních změn. Bývalé průmyslové centrum proslulé těžbou 

černého uhlí a strojírenskou výrobou se postupně snaží o přeměnu na moderní metropoli 

prohloubením industriálního odkazu a využitím hojného počtu industriálních objektů 

jako potenciálu pro rozvoj cestovního ruchu a zkvalitnění života občanům města. 

 Pokud bychom snahy statutárního města Ostravy měli zařadit do jednoho ze tří 

modelů regenerace prostřednictvím kultury, jednalo by se o model kulturní regenerace, 
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kdy je kulturní činnost integrována do strategie obnovy a rozvoje města, společně 

s dalšími činnostmi z oblasti životního prostředí, sociální a ekonomické sféry. Toto 

zařazení potvrzuje existence dokumentu Koncepce rozvoje kultury statutárního města 

Ostravy, který představuje ambiciózní plán oživení města prostřednictvím kultury jako 

faktoru zlepšujícím jeho externí image, zdroje regionální identity, rozvoje a kultivace 

společnosti. 

 Přestože je cílem koncepce podpora komunikace a kooperace mezi kulturní 

scénou a obyvateli města Ostravy, pro většinu respondentů dotazníkového šetření 

zpracovaného pro účely této diplomové práce je tento dokument neznámý. Respondenti, 

stejně jako představitelé města, vidí v průmyslovém dědictví, jako tvůrci silné identity 

Ostravy odlišující ji od ostatních měst, potenciál pro rozvoj města. Kvalita kulturní 

infrastruktury, životního prostředí a pestrost možností trávení volného času, jsou dle 

jejich názoru nejdůležitějšími faktory ovlivňujícími kvalitu života v Ostravě. 

 Výsledky dotazníkového šetření ukazují, že dotázaní obyvatelé Ostravy 

v posledních letech zaznamenali viditelné změny směřující ke zlepšení kvality života ve 

městě. Srovnání dotazníkového šetření pro účely této diplomové práce s dotazníkovým 

šetřením prováděným statutárním městem Ostravou v roce 2008 ukazuje především na 

změnu vnímání lokality kulturního centra. V roce 2008 bylo dotázanými obyvateli za 

atraktivní kulturní centrum jednoznačně považováno historické jádro města společně 

s ulicí Stodolní a k navštívení doporučovaný především Slezskoostravský hrad, v roce 

2015 je respondenty jednoznačně nejatraktivnějším turistickým cílem označována Dolní 

oblast Vítkovic, která je považována také za kulturní centrum města.  

 Mezi prioritní oblasti plánu pro regeneraci Ostravy prostřednictvím kultury patří 

mimo jiné zvýšení informovanosti o kulturním dění u obyvatel Ostravy, propagace 

dopadů kultury na rozvoj Ostravy a aktivizace místních obyvatel k participaci na 

kultuře. Z výsledků dotazníkového šetření však vyplývá, že se převážná většina 

dotazovaných obyvatel Ostravy necítí být do kulturních iniciativ města zapojena. 

Většina dotazovaných se také vyjádřila, že se představitelé města o jejich zpětnou vazbu 

v rámci kulturních aktivit nezajímají. Kulturní iniciativy tak dle jejich názoru vliv na 

posílení sounáležitosti občanů a města spíše nemají. Toto zjištění poukazuje na 

nenaplnění jednoho z předpokladů úspěšné regenerace postindustriálních měst 

prostřednictvím kultury, a to účasti občanů a zahrnutí jejich názorů do strategie obnovy 

a kulturních iniciativ města. 
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 Na to, zda je kultura v Ostravě městem podporována dostatečně, se názory různí, 

mírně však převažují ty, které zastávají názor, že je podporována dostatečně. Jisti jsou si 

respondenti tím, že kulturní iniciativy na regeneraci Ostravy vliv mají. Pozitivně lze 

také hodnotit spokojenost respondentů s kulturním vyžitím v Ostravě stejně jako 

s fungováním volnočasových zařízení. 

 Jedním z dopadů regenerace města prostřednictvím kultury, který vyplývá 

z otevřených otázek dotazníkového šetření, je zlepšení vnímání lokality jeho obyvateli  

a posílení důvěry v dané místo. Většina respondentů ve svém okolí v posledním roce 

zaznamenala pozitivní změny, a to především revitalizaci veřejného prostranství. 

 Přestože snahy města zahrnují také investice do vzdělání, většina dotázaných 

studentů plánuje studia na vysoké škole v jiném městě. Převahu měly také kladné 

odpovědi na otázku týkající se plánu pracovat po ukončení studií v jiném městě. 

Nejčastěji uvedeným důvodem však nebyla málo atraktivní či nedostatečná nabídka 

kulturního a volnočasového vyžití, ale nedostatečná a málo atraktivní pracovní nabídka, 

společně s často uváděnou touhou cestovat a poznávat jiné regiony.  

 Neúspěšná kandidatura Ostravy na titul Evropské hlavní město kultury v roce 

2015 pro město znamenala cennou zkušenost pro další směřování strategie kulturou 

tažené regenerace a rozvoje města, není proto vyloučeno, že bude Ostrava v roce 2020 

představovat otevřené, energické a komunikující evropské kulturní město, kde se úzce 

protínají technologie a kultura, a naplní tak vizi dokumentu Koncepce rozvoje kultury 

statutárního města Ostravy. V následujících pěti letech by se však město mělo zaměřit 

převážně na strategii regenerace orientovanou na produkci, nikoli na spotřebu, jako 

tomu bylo v minulých letech, a proměnit krátkodobý efekt kultury na regeneraci 

v dlouhodobý. Posílení pozice současných vlajkových projektů ostravské kultury by 

mělo být spojeno s propagací obyvateli doposud méně známých, přesto významných, 

kulturních projektů.  

 Strategie obnovy Ostravy prostřednictvím kultury dosáhne svého plného 

potenciálu a efektivnosti, pokud bude klást větší důraz na účast obyvatel města a jejich 

zpětnou vazbu, stejně jako na lepší využití doposud realizovaných kulturních investic 

propojením existující kulturní infrastruktury a významných kulturních lokalit v centru 

města, tedy Dolní oblasti Vítkovic s Novou Karolinou a Černou loukou společně 

s historickým jádrem Ostravy. Díky tomuto kroku by tak mohlo dojít k obnovení 

kulturního zázemí historického jádra města a jeho oživení. Prostřednictvím aktivit, jako 
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například vytvářením příležitostí pro začínající umělce či zpřístupněním kultury 

ostravským dětem všech věkových kategorií, stejně jako seniorům, by měl být kladen 

důraz na měkké faktory regionálního rozvoje a budování místní identity města. 

 Úspěšné vybudování nové image Ostravy jako moderního a kulturního centra 

Moravskoslezské metropole závisí na mnoha faktorech. Za náznak úspěchu 

dosavadních snah statutárního města Ostravy o regeneraci a možnost realizovatelnosti a 

naplnění všech priorit obnovy města prostřednictvím kultury tak, jak o nich hovoří 

dokument Koncepce rozvoje kultury statutárního města Ostravy, můžeme považovat 

například zvýšení zaměstnanosti v kulturních činnostech a celkové částky dotací města 

plynoucích na podporu kultury. To, že se Ostrava ubírá správným směrem, potvrzuje i 

zkvalitnění kulturní infrastruktury města zaznamenané jeho obyvateli, ale také získání 

titulu Evropské hlavní město sportu, jehož nositelem byla Ostrava v roce 2014 či 

skutečnost, že je Ostrava přes špatnou situaci se životním prostředním jedno z měst 

s největší plochou zeleně na obyvatele v České republice. 
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Příloha 1: Vliv kultury na regeneraci města - dotazník 

Vážená paní/Vážený pane, 

dovolte mi obrátit se na Vás s prosbou o vyplnění dotazníku, který slouží jako podklad pro mou 

diplomovou práci na téma Regenerace postindustriálního města prostřednictvím kultury a 

zjišťuje názory a postoje obyvatel statutárního města Ostravy na problematiku kultury 

v Ostravě. Jeho cílem je získat spolehlivé empirické údaje pro analýzu vlivu kultury na rozvoj 

postindustriálního města a problematiky zájmů a potřeb obyvatel města v oblasti kultury a 

volného času. 

 

1. Pohlaví 

 

 žena 

 muž 

2. Rok narození (prosím uveďte) 

  

  

3. Vysokou školu plánuji studovat 
 

 v Ostravě 

 v jiném městě 

 

4. Po ukončení studií bych nejraději 

pracoval/a 
 

 v Ostravě 

 v jiném městě 

 

5. Pokud bych po ukončení studií nejraději pracoval/a v jiném městě, je to především 

z důvodů (více možných odpovědí) 
 

 negativního obrazu Ostravy jako průmyslového města 

 nedostatečné pracovní nabídce 

 málo atraktivní pracovní nabídce 

 periferní poloze v rámci republiky 

 nedostatečné/málo atraktivní nabídce kulturního a volnočasového vyžití 

 jiné (prosím uveďte)    

 

6. V jakém pořadí podle důležitosti byste seřadili následující faktory ovlivňující kvalitu 

života v Ostravě? (1 = nejvíce, 6 = nejméně) 

 

 kvalita kulturní infrastruktury 

pestrost možností trávení volného času 

kvalita dopravní infrastruktury 

kvalita služeb 

kvalita životního prostředí 

image města 
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7. Ohodnoťte atraktivitu Ostravy pro turisty známkou jako ve škole (1=atraktivní, 

5=neatraktivní) 

       

8. Pokud Ostravu považujete za turisticky neatraktivní, je to především z důvodů (více 

možných odpovědí) 
 

 negativního obrazu průmyslového města 

 nedostatečného nebo málo atraktivního kulturního potenciálu 

 periferní poloze v rámci republiky 

 chybějící kulturní infrastruktury 

 nekvalitní propagace města 

 

9. Průmyslová historie Ostravy (více možných odpovědí) 
 

 je příčinou negativní image města 

 je hlavní příčinou znečištěného ovzduší a špatného životního prostředí 

v Ostravě 

 by měla být co nejdříve nahrazena novou image moderního města a 

nevyužívané průmyslové objekty by měly být zbořeny 

 podporuje turistickou atraktivitu Ostravy 

 vytváří silnou identitu Ostravy a odlišuje ji od ostatních měst 

 by měla být využita v rámci kulturní strategie města Ostravy

10. Situace kultury v Ostravě se mi ve srovnání s ostatními městy ČR jeví jako 
 

 lepší 

 stejná 

 horší 

 

11. V posledním roce jsem v Ostravě zaznamenal/a tyto změny (více možných odpovědí) 
 

 revitalizace veřejného prostranství 

 větší bezpečnost ve městě 

 posílení sociální soudržnosti obyvatel díky konaným společenským akcím 

 zlepšení životního prostředí 

 zlepšení vnímání města jeho obyvateli 

 žádné změny jsem si nevšiml/a 
 

12. Kulturní iniciativy v Ostravě (více možných odpovědí) 
 

 přináší městu novou energii 

 zlepšují image města 

 zlepšují život místním obyvatelům 

 přitahují turisty do Ostravy 

 posilují sounáležitost občanů s městem 

 revitalizují staré průmyslové objekty 
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13. Kultura v Ostravě je dle mého názoru městem podporována 
 

 dostatečně 

 nedostatečně 

 

14. Kulturní projekty města Ostravy dle mého názoru probíhají především 
 

 v centru města 

 na periferii města 

 na území celého města rovnoměrně 

 

15. Za centrum kultury Ostravy považuji tuto lokalitu (pouze jedna odpověď) 
 

 historické centrum s náměstím 

 Černou louku 

 Stodolní ulici 

 Novou Karolinu 

 Dolní oblast Vítkovic 

 

16. Dle mého názoru kulturní aktivity vliv na regeneraci a oživení Ostravy 
 

 mají 

 nemají 

 v budoucnu vliv budou mít 

 nevím 

17. Mé kulturní potřeby hodnotím jako 
 

 náročné 

 standardní 

 minimální 

 

18. O kulturní dění v Ostravě se 
 

 zajímám 

 zajímám pouze okrajově 

 nezajímám

19. Kulturní akce pořádané ve městě Ostrava navštěvuji 
 

 alespoň 1x do roka 

 maximálně 5x ročně 

 více jak 5x ročně 

 nenavštěvuji vůbec 

 

 

20. Vyjíždíte za kulturou mimo Ostravu? 
 

 ano 

 ne 
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21. Nejčastěji trávím volný čas touto aktivitou 
 

 návštěva restaurace/vinárny 

 návštěva tanečních klubů/diskotéky 

 sport 

 návštěva kulturních institucí (př. divadla, muzea, koncerty) 

 návštěvy příbuzných/známých 

 jiné (prosím uveďte)    

 

22. Jakému druhu kulturního vyžití dáváte osobně přednost? (více možných odpovědí) 
 

 divadla 

 koncerty vážné hudby 

 zábavy/plesy/diskotéky 

 koncerty pop music 

 hudební kluby 

 kina 

 výstavy 

 festivaly 

 muzea/galerie 

 jiné (prosím uveďte)    

 

23. Vyjmenujte tři instituce v Ostravě (př. divadla, kluby, kina, muzea, restaurace), které 

navštěvujete pravidelně 
 

      

      

      

 

24. Vyjmenujte 3 kulturní akce stojící za zmínku a konající se v Ostravě 
 

      

      

      

 

 

25. Vyjmenujte 3 místa ve městě, které by měl vidět váš přítel z jiného města/regionu 
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26. Nejčastější překážkou k naplnění určité kulturní aktivity je (více možných odpovědí) 
 

 vysoké vstupné 

 nezajímavý program kulturních akcí ve městě 

 lepší program v televizi 

 obtížná dostupnost 

 nedostatek volného času 

 nezájem 

 nízká kvalita 

 špatná propagace 

 jiné (prosím uveďte)    

 

27. Nabídka kulturního vyžití v Ostravě 
 

 je dostatečná a pokrývá mé veškeré kulturní potřeby 

 je nedostatečná, ale pokrývá mé veškeré kulturní potřeby 

 je nedostatečná a nepokrývá mé kulturní potřeby 

 

28. Nabídka kulturního vyžití v Ostravě je nedostatečná v oblasti (více možných odpovědí) 
 

 nabídky kulturních služeb pro děti a mládež 

 kluby pro mladé 

 zájmová činnost (klubovny, zájmové kroužky, divadelní kroužky,…) 

 občanské iniciativy (spolky, kluby, sdružení, …) 

 taneční zábavy 

 divadla 

 muzea/výstavy 

 možnosti dalšího vzdělání (kurzy) 

 nic mi nechybí, stávající stav je dostatečný 

 jiné (prosím uveďte)    

 

29. Zakroužkujte instituce v Ostravě, které dle Vašeho názoru nefungují dostatečně (více 

možných odpovědí) 
 

 zařízení pro děti 

 kluby pro mladé 

 organizátoři koncertního 

života (př. Ostravská 

filharmonie apod.) 

 divadla 

 informační středisko 

 vzdělávací střediska pro 

dospělé 

 knihovny, čítárny, studovny 

 kina, videokluby 

 diskotéky, tančírny, noční 

podniky 

 sportovní areály, koupaliště 

 muzea, galerie 

 výstavní síně 

 spolky a zájmová sdružení 

 kostely a modlitebny 

 umělecké festivaly 

 všechny fungují dostatečně
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30. Co konkrétně by se mělo v Ostravě zlepšit (založit nové či zlepšit kvalitu stávajících) v 

oblasti nabídky služeb (aktivit a akcí) pro kulturní vyžití a trávení volného času (možné 

uvést i konkrétní aktivity či akce) a proč: 
 

            

            

            

 

31. Odkud nejčastěji získáváte informace o konaných kulturních akcích v Ostravě? (více 

možných odpovědí) 
 

 web města 

 měsíčník Ostravská radnice 

 Ostravské noviny 

 Program Ostrava 

 Facebook 

 TV 

 rádio 

 plakáty/letáky 

 měsíční programové brožury 

 prostřednictvím školy 

 od známých 

 jiné (prosím uveďte)    

 

32. Nejvíce informací mám o konání akcí v oblasti (více možných odpovědí) 
 

 vzdělávací akce 

 divadelní představení 

 koncerty vážné hudby 

 taneční zábavy a plesy 

 koncerty pop music, diskotéky 

 kina 

 výstavy 

 muzea a galerie 

 sportovní akce 

 náboženské akce 

 knihovnické a informační služby 

 jiné (prosím uveďte)    

 

33. Ostrava byla nositelem tohoto titulu (označte, prosím, bez taháku , více možných 

odpovědí) 
 

 Evropské zelené město 

 Evropské hlavní město kultury 

 Evropské hlavní město sportu 

 žádného



96 

 

34. Cítíte se být zapojen/a do kulturních iniciativ města Ostravy (např. prostřednictvím 

dotazníků veřejného mínění ohledně plánovaných projektů) 
 

 ano 

 ne 

 

35. Zajímají se představitelé statutárního města Ostravy o Vaši zpětnou vazbu (př. souhlas 

s budováním kulturní infrastruktury, konáním kulturní akce) 
 

 ano 

 ne 

 

36. Dokument Koncepce rozvoje kultury statutárního města Ostravy 
 

 znám podrobně 

 slyšel/a jsem o něm 

 neznám 

 

 

 

Pokud se chcete vyjádřit k něčemu, co nebylo zmíněno v předchozích otázkách, 

můžete zde: 

 

            

            

            

 

Mockrát děkuji za pomoc. 

 


